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Упо зна ла сам у жи во ту мно-
го мла дих се дам де се то го-
ди шња ка и мно го ста ра ца УУ

у два де се тим, три де се тим го ди-
на ма. То не твр дим са мо ја, пи ше 
у сво јој књи зи „Бон тон ста ре ња 
или де ман ти о ста ре њу” Рад ми-
ла Пе ци ја Уро ше вић, со ци о лог 
и ко ор ди на тор ка Во лон тер ског 
сер ви са Зве зда ре. Про мо ци ја 
ове књи ге одр жа на је 5. ју на у 
Би бли о те ци гра да Бе о гра да, у 
пре пу ној Рим ској дво ра ни.

Др Ми лош Не ма њић, ре цен-
зент „Бон то на ста ре ња”, со ци-
о лог и пред сед ник Ге рон то ло-
шког дру штва Ср би је, ре као 
је да је књи га плод про фе си о-
нал ног ра да на ге рон то ло шком 
по љу, ду бо ко про жи вље на у 
нај бо љем кљу чу син те зе со ци-
о ло шко-ис тра жи вач ког при сту-
па, по сма тра ња са уче шћем и 
ху ма ни тар ног ра да на те ре ну, 
све у јед ној по пу лар ној фор ми, 
и сва ком ра зу мљи ва. „Бон тон 
ста ре ња”, пре ма ње го вим ре чи-
ма, не ма сво је стрикт но лек сич-
ко зна че ње, зна че ње је ме та фо-
рич но и об у хва та све у куп ност 
ко му ни ка ци је при пад ни ка раз-
ли чи тих ге не ра ци ја. Од ред ни ца 

„де ман ти о ста ре њу” упу ћу је нас
на не при хва та ње сте ре о ти па,
пред ра су да о ста ри ма као пре-
те жно бо ле сним, си ро ма шним,
не спо соб ним за жи вот, об ја-
снио је ре цен зент књи ге.

Је ле на Ни ко лић, про фе сор
књи жев но сти и кул ту ро лог,
под се ти ла је да је аутор ка не са-
мо со ци о лог, не го и но ви нар ка
и ли те ра та.

– Ова књи га је по себ на по
мно го че му. Дра го це на је јер

је на пи са на за ста ри је, на пи са-
на је по њи хо вој ме ри. Рет кост
је да се у да на шње вре ме пи ше
не што за љу де тре ћег до ба, све
је окре ну то мла ди ма. Оно што
је ва жно је сте да је ова књи га
и прак ти чан при руч ник ка ко се
по на ша ти на пра гу тре ћег до-
ба, ка ко упо тре бља ва ти го ди не
у ста ро сти. Аутор ка су ге ри ше
да се про ме на „ди оп три је”, од-
но сно на чи на са гле да ва ња ста-
ро сти, пр во мо ра де си ти у на ма
са ми ма. На вре ме тре ба по че ти
са осми шља ва њем се ни ор ских
да на и за то ова књи га ни је са мо
за ста ри је.

– Она ме је на те ра ла да вре ме
ста ро сти до жи вља вам на је дан

дру га чи ји на чин. Ова књи га је
пу на ве дри не и оп ти ми зма, пи-
са на је о то ме ка ко је мо гу ће
жи ве ти у ис пу ње ној ста ро сти –
ре кла је Је ле на Ни ко лић.

Но ви нар ка Сла ви ца Бе рић
ка же да у књи зи има до ста
прак тич них са ве та и да об ја-
шња ва за што тре ба раз ми сли ти
о огла си ма о до жи вот ном из др-
жа ва њу.

– Ово шти во је на уч но, струч-
но, јер су уло же не го ди не ис-

тра жи ва ња, аутор ка је го то во 26
го ди на ис тра жи ва ла, пра ви ла
раз не ан ке те, а за тим је струч но
и објек тив но све то на пи са ла.
Уз то је да ла и са вет шта да ра де
они ко ји ни су си гур ни да је та ко
ле по би ти стар – за кљу чи ла је
Сла ви ца Бе рић.

Са ма аутор ка, Рад ми ла Пе-
ци ја Уро ше вић, по ру чи ла је да
про ме на при сту па соп стве ном
ста ре њу зах те ва про ме ну ко ја
ће би ти ма ње дво лич на и рав-
но ду шна пре ма све му што нам
се де ша ва и оно ме ка ко жи ви
нај ста ри ја ге не ра ци ја да нас.

Де ло ве из књи ге чи та ла је
глу ми ца Оли ве ра Вик то ро вић.

Ј. Оцић

ПРО МО ЦИ ЈА КЊИ ГЕ „БОН ТОН СТА РЕ ЊА”

Ка ко да ста рост 
бу де бо ља
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Са Дра гим Ви до је ви ћем, др жав ним се-
кре та ром у Ми ни стар ству за рад, за по-
шља ва ње и со ци јал ну по ли ти ку, раз го-

ва ра ли смо о ак ту ел ним те ма ма: за мр за ва њу
пла та и пен зи ја, по ве ћа њу ста ро сне гра ни це
за од ла зак у пен зи ју и не дав ним раз го во ри ма
са ми си јом ММФ-а, у на сто ја њу да из пр ве ру-
ке са зна мо ка кви су ста во ви овог
ми ни стар ства по тим пи та њи ма.

– Ми ни стар ство ће ин си сти ра-
ти на то ме да ни ка ко не до ђе до
сма ње ња, од но сно за мр за ва ња
пла та и пен зи ја, јер ме ра ма ко је
ре зул ти ра ју сма ње њем ку пов них
мо гућ но сти гра ђа на не ће мо ћи
да се обез бе ди при лив бу џет ских
сред ста ва. Тре ба ре ћи да је пад
ре ал них за ра да у пр вом квар та лу
ове го ди не усло вио пад про ме та
у тр го ви ни на ма ло за 12 од сто,
што иза зи ва лан ча ну ре ак ци ју:
ма њи про мет до во ди до ма ње
на пла ће ног по ре за, а све за јед но
до ни жих по ре ских при хо да од
пла ни ра них у бу џе ту за ову го ди-
ну. Кад би пла те и пен зи је би ле
за мр зну те или сма ње не, то би тек
до ве ло до још ве ћег па да ку пов не мо ћи гра ђа-
на, ти ме и до ма њег при ли ва сред ста ва у бу џет
– на гла сио је за „Глас оси гу ра ни ка” Дра ги Ви-
до је вић, др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству за
рад, за по шља ва ње и со ци јал ну по ли ти ку.

Оно што нај ви ше ин те ре су је гра ђа не Ср би-
је, на ро чи то оне ко ји ма се при бли жа ва ју го-
ди не ста ро сти за од ла зак у пен зи ју, сва ка ко је
пи та ње по ме ра ња ста ро сне гра ни це, од но сно
хо ће мо ли се пен зи о ни са ти још ста ри ји.

– Не раз ми шља се о по о штра ва њу ста ро сне
гра ни це за од ла зак у пен зи ју. По ди за ња ста ро-
сне гра ни це за од ла зак у пен зи ју му шка ра ца
и же на у Ср би ји не ће би ти, и то је пре до че но
пред став ни ци ма ММФ-а. По о штра ва њем усло-
ва за од ла зак у пен зи ју пот пу но би се обе сми-
слио рад пен зиј ског фон да, та ко да се о овој
оп ци ји за са да не раз ми шља, тим пре што је
ре фор ма ПИО у овом по гле ду за по че та и што
да је пр ве ре зул та те. На сред њо ро чан и ду го-
ро чан рок ефек ти ће би ти ве ћи. Ср би ја има
дру га чи ју де мо граф ску сли ку не го оста ле зе-
мље у ко ји ма је ста ро сна гра ни ца за од ла зак у

пен зи ју ви ша. Му шкар ци у про се ку жи ве 71, а
же не 76 го ди на. Ако би им се по ве ћа ла ста ро-
сна гра ни ца, пи та ње је ко ји про це нат њих би
ис ко ри стио за кон ско пра во на пен зи ју, а при
то ме су цео рад ни век упла ћи ва ли до при но се
за си гур ни ју ста рост. Ан ти пен зиј ски ло би де-
лу је и ода тле до ла зе спе ку ла ци је о по ве ћа њу

ста ро сне гра ни це, али ово ми ни стар ство тим
при ти сци ма не ће под ле ћи. Под се ћам на то да
смо ми у по след њих де сет го ди на већ по ди гли
ста ро сну гра ни цу за пет го ди на. Дру ге зе мље
чи не то мно го спо ри је. У Не мач кој се, на при-
мер, ста ро сна гра ни ца по ди же у пе ри о ду од
2012. до 2029. го ди не, пр во за је дан а за тим за
два ме се ца го ди шње. У Ве ли кој Бри та ни ји је
још пре де сет го ди на про пи са но да ће ста ро-
сна гра ни ца би ти по диг ну та по сле 2020. го ди-
не, док је у Аустри ји рок за то 2014. го ди на. При
том ни ка ко не тре ба за бо ра ви ти ни чи ње ни цу
да по ме ра ње ста ро сне гра ни це ни је ме ра ко ја
мо же да до не се зна чај не фи нан сиј ске ефек те.
Ду го роч на одр жи вост пен зиј ског си сте ма пре
све га за ви си од еко ном ског раз во ја зе мље и
са мо на то ме мо ра би ти ба зи ра на – на вео је
Ви до је вић.

На пи та ње ка ко оче ку је да се по ве ћа при лив
нов ца у бу џет нео п хо дан за ис пла ту пен зи ја,
на чи ја из два ја ња ММФ има нај ви ше при мед-
би, Ви до је вић од го ва ра да то мо ра да се ура ди
пре све га кроз ожи вља ва ње при вре де и по ве-

ДРА ГИ ВИ ДО ЈЕ ВИЋ, ДР ЖАВ НИ СЕ КРЕ ТАР У МИ НИ СТАР СТВУ
РАДА, ЗА ПО ШЉА ВА ЊА И СО ЦИ ЈАЛ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ

За мр за ва ње при ма ња За мр за ва ње при ма ња 
ни је ре ше њени је ре ше ње
Не раз ми шља се о по ве ћа њу ста ро сне гра ни це за од ла зак у пен зи ју 
јер би се ти ме пот пу но обе сми слио рад пен зиј ског фон да

Пен зи је Пен зи је 
не ће би тине ће би ти  
сма ње несма ње не

– Не ма сма ње ња и за мр за ва ња
пен зи ја, бар не док смо ми ов де где
смо. Али, ако бу ду из бо ри, а би ће у
ок то бру, и бу де не ка дру га ко а ли-
ци ја, не ко дру го устрој ство вла сти,
мо гу ће је да нам се де си и та ко не-
што – по ру чио је пот пред сед ник
Вла де и ми ни стар ра да, за по шља-
ва ња и со ци јал не по ли ти ке, др Јо-
ван Кр ко ба бић, на сед ни ци Скуп-
шти не Са ве за пен зи о не ра Ср би је
одр жа ној 4. ју на ове го ди не.

Кр ко ба бић је уве рен да се не до-
ста так у бу џе ту мо же по пу ни ти и до-
бром фи скал ном по ли ти ком, по ре-
ским за хва та њем од свих ко ри сни-
ка и су зби ја њем „си ве” еко но ми је.

– Ка да би смо сва ком од
1.750.000 пен зи о не ра узе ли по
5.000 ди на ра, за кр пи ли би смо
не ка ко „ру пу” у бу џе ту, али би смо
ти ме иза зва ли и по мор на ро да, а
др жа ва у ко јој љу ди ни су срећ ни
ни је ни ка ква др жа ва. Не ма сма-
ње ња и за мр за ва ња пен зи ја – на-
гла сио је Јо ван Кр ко ба бић.

Го во ре ћи о ин си сти ра њу
ММФ-а и Фи скал ног са ве та на
за мр за ва њу или сма ње њу пла та
у јав ном сек то ру и пен зи ја, пот-
пред сед ник Вла де је на гла сио:

– Фи скал ни са вет ни је Вла да, ни-
је Скуп шти на, ни је пар ти ја. Пре ма
то ме, Фи скал ни са вет има пра во
да пред ла же шта же ли, шта хо ће, а
на ше је да ура ди мо шта ми сли мо
да тре ба и мо же да се ура ди. Г. О.

Дра ги

 ВВВВВВВВВВВВВВВВииииии ииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииииидо је вић

Др Јован Кркобабић
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актуелно

ћа ње бро ја за по сле них, јер је си ту а ци ја та-
ква да на тек не што ви ше од јед ног за по сле-
ног до ла зи је дан пен зи о нер.

– По о штра ва ње кон тро ле си сте ма на-
пла те до при но са је при о ри тет и оче ку је мо
да ће се пр ви ефек ти то га ви де ти чим Цен-
трал ни ре ги стар поч не с ра дом. Си ва еко-
но ми ја је дру ги нај ве ћи фак тор ко ји ути че
на сма ње ње пла ћа ња до при но са, че му тре-
ба ста ти на пут. То су бу ду ће ре фор ме ко је
пре по зна је ММФ и ко је мо гу да до ве ду до
уште да у бу џе ту ка да је реч о из два ја њи ма
за пен зи ју – об ја снио је Ви до је вић.

Др жав ног се кре та ра смо пи та ли ка кав је
став Ми ни стар ства о пре по ру ци Фи скал ног
са ве та да се уве ду та ко зва ни пе на ли (од но-

сно да се при ма ума ње на пен зи ја) у слу ча ју
од ла ска у пен зи ју пре ис пу ње на усло ва у
по гле ду ста ро сне гра ни це.

– На овом пи та њу ин си сти ра ММФ, јер
ана ли зе упу ћу ју на мо гућ ност уште де у БДП
од 0,1 од сто од мах, до 0,4 од сто по сле 15
го ди на при ме не. Са ми бро је ви го во ре да
се та квом ме ром не ре ша ва про блем де-
фи ци та пен зиј ског фон да. У зе мља ма ко је
ко ри сте ову ме ру рад ни стаж по тре бан за
пен зи о ни са ње је по пра ви лу ма њи од 40 го-
ди на. Сто га ми сли мо да ни је уме сно сма тра-
ти да оне ко ји се пен зи о ни шу са 40 го ди на
ста жа оси гу ра ња тре ба ка зни ти пе на ли ма
јер се пре вре ме но пен зи о ни шу ако не ма ју
и го ди не ста ро сти. Про сеч на ста рост од ла-

ска оси гу ра ни ка у пен зи ју у на шој зе мљи
се већ кон стант но по ве ћа ва као ре зул тат
до са да уве де них ре фор ми: у 2008. го ди ни
про сек за од ла зак у пен зи ју био је 60,7 го-
ди на, а 2011, ка да је но ви за кон по чео да се
при ме њу је, и то пр во за му шкар це, у пен зи-
ју се ишло у про се ку са на вр ше не 62 го ди-
не. Уште де у бу џе ту су већ ви дљи ве, па се
оче ку је да са мо по осно ву то га што све ста-
ри ји иде мо у пен зи ју ове го ди не Фонд ПИО
уште ди око 2,2 ми ли јар де, а 2011. го ди не тај
из нос био је ма њи од ми ли јар де ди на ра –
на гла сио је за наш лист Дра ги Ви до је вић,
др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству за рад,
за по шља ва ње и со ци јал ну по ли ти ку.

Ве сна Ана ста си је вић

На кон што је утвр ђен спи сак ко ри сни-
ка пен зи ја ко ји ис пу ња ва ју усло ве
за упу ћи ва ње на бес плат ну ре ха би-

ли та ци ју о тро шку Фон да ПИО, обра зо ва на
је ко ми си ја ко ја пен зи о не ре упу ћу је у ле-
чи ли шта ко ја нај ви ше од го ва ра ју њи хо вом
здрав стве ном ста њу. Ко ми си ју од три чла на
чи не пред став ник ре ги о нал не ор га ни за ци-
је пен зи о не ра, рад ник фи ли ја ле и ле кар ве-
штак Фон да. Они су на осно ву ме ди цин ске
до ку мен та ци је од лу чи ли о од го ва ра ју ћој
уста но ви у ко јој ће се спро ве сти ре ха би-

ли та ци ја, во де ћи ра чу на да то бу де не ка од
ба ња бли жих пре би ва ли шту пен зи о не ра.
Ко ми си ја је код од ре ђи ва ња ко нач ног бро-
ја пен зи о не ра во ди ла ра чу на о це ни услу ге
у уста но ва ма и ви си ни пут них тро шко ва, ка-
ко би се ис по што ва ла Од лу ка о из но су сред-
ста ва ко ја се у те свр хе мо гу ко ри сти ти.

Ове го ди не ће укуп но 7.643 ко ри сни ка
(без Вој во ди не) оти ћи у 25 ба ња Ср би је, а
нај ве ћи број њих ће от пу то ва ти у Вр њач ку
Ба њу (1.150) и Ба њу Ко ви ља чу (1.050). Нај-
ма ње ко ри сни ка би ће на ре ха би ли та ци ји у

Но во па зар ској ба њи (50) и у Ба њи Ју на ко-
вић у Апа ти ну (50).

Фонд ПИО, да под се ти мо, сно си тро шко-
ве ре ха би ли та ци је ко ри сни ка пен зи је у тра-
ја њу од 10 да на у то ку ка лен дар ске го ди не,
у од ре ђе ној уста но ви, као и пут не тро шко-
ве у ви си ни це не по врат не ауто бу ске, од но-
сно во зне кар те дру гог раз ре да.

Ако ко ри сник пен зи је не ис ко ри сти пра-
во на ре ха би ли та ци ју, ко ми си ја ће од ре ди-
ти дру гог ко ри сни ка пре ма ре до сле ду на
спи ску. Ј. Оцић

РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА О ТРО ШКУ ФОН ДА ПИО

Нај ви ше пен зи о не ра 
у кра љи ци бањ ског ту ри зма

Ба ња Ко ви ља ча: бесплатан боравак за1.050 ко ри сни ка
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Ово пра во ни је со ци јал на не го
ме ди цин ска ка те го ри ја и да би
се оно оства ри ло нео п ход но је
да бу ду ис пу ње ни од ре ђе ни 
ме ди цин ски кри те ри ју ми

Те шке еко ном ске при ли ке и то што је-ТТдан број пен зи о не ра са ни ским при ма-ТТњи ма по гре шно ве ру је да има пра во на
на кна ду за по моћ и не гу дру гог ли ца (ту ђа
по моћ и не га) као до да так уз пен зи ју, про у-
зро ко ва ли су еви дент но ве ћи број зах те ва
за оства ри ва ње овог пра ва не го што је зах-
те ва за ин ва лид ску пен зи ју. Ме ђу тим, пра во
на по моћ и не гу дру гог ли ца ни је со ци јал на
не го ме ди цин ска ка те го ри ја и да би се оно
оства ри ло нео п ход но је да бу ду ис пу ње ни
од ре ђе ни ме ди цин ски кри те ри ју ми. Ле ка ри
ве шта ци Фон да ПИО об ра ди ли су про шле
го ди не 10.621 зах тев за ово пра во, од че га је
5.576 ре ше но по зи тив но.

– Је дан број зах те ва за по моћ и не гу дру-
гог ли ца је пот пу но нео сно ван, а на жа лост
за бе ле же ни су и по ку ша ји зло у по тре бе. На-
и ме, на и ла зи ли смо на услу жне на ла зе, нај-
че шће оф тал мо ло шке и пси хи ја триј ске. Ме-
ђу тим, функ ци о нал на ди јаг но сти ка Сек то ра
за ме ди цин ско ве шта че ње Фон да ПИО, где
ра де ис ку сни ле ка ри спе ци ја ли сти, из у-
зет но је опре мље на, што нам омо гу ћу је да
утвр ди мо ве ро до стој ност „сум њи вих” на ла-
за и оба ве сти мо здрав стве ну ин спек ци ју у
слу ча ју по ку ша ја зло у по тре бе – ис ти че др
Ми лан Ава ку мо вић, на чел ник Оде ље ња за
кон тро лу на ла за при Сек то ру за ме ди цин-
ско ве шта че ње у РФ ПИО.

За ко ном о ПИО де фи ни са но је ко је осо бе
има ју пра во на нов ча ну на кна ду за по моћ и
не гу дру гог ли ца, те, пре ма чла ну 41а, ово пра-

во има ју оси гу ра ни ци и ко ри сни ци пен зи је ко-
ји ма је због при ро де и те жи не ста ња по вре де
или бо ле сти утвр ђе на по тре ба за по мо ћи и
не гом за оба вља ње рад њи ра ди за до во ља ва-
ња основ них жи вот них по тре ба. Пре ма истом
чла ну За ко на, по тре ба за по мо ћи и не гом дру-
гог ли ца по сто ји код не по крет не осо бе, или
код ли ца ко је због те жи не и при ро де трај них
бо ле сти и бо ле сног ста ња ни је у мо гућ но сти
да се са мо стал но кре ће ни у окви ру ста на уз
упо тре бу од го ва ра ју ћих по ма га ла, ни ти да се
са мо хра ни и обла чи и одр жа ва основ ну лич ну
хи ги је ну, као и код сле пе осо бе ко ја је из гу би ла
осе ћај све тло сти са тач ном про јек ци јом и код
оних ко је по сти жу вид са ко рек ци јом до 0,05.

– Ме ђу мла ђим ко ри сни ци ма на кна де
пре о вла ђу ју те шке по вре де ко је су нај че-

шће на ста ле у са о бра ћа ју (углав ном су пра-
ће не од у зе то шћу до њих екс тре ми те та), а од
бо ле сти нај че шћа су те шка не у ро ми шић на
обо ље ња (мул ти пла скле ро за, ми шић не
дис тро фи је...). Код ста ри јих осо ба нај ви ше
је раз ли чи то узро ко ва них те шких де мен-
ци ја, мо жда них уда ра, гу бит ка ви да, те шких
кар ди о ре спи ра тор них сла бо сти, кар ци но-
ма са ме та ста за ма – на во ди др Ми лан Ава-
ку мо вић.

Ина че, пра во на по моћ и не гу дру гог ли ца
у мар ту ове го ди не оства ри ло је пре ко Фон да
ПИО 63.087 ко ри сни ка из ка те го ри је за по сле-

них, а у про се ку је њи хо ва на кна да из но си ла
14.547 ди на ра. Из ка те го ри је са мо стал них де-
лат но сти на кна ду је при ми ло 2.794 ко ри сни-
ка и она је у про се ку из но си ла 15.161 ди нар,
док је 10.725 по љо при вред них ко ри сни ка до-
би ло про сеч но по 15.355 ди на ра.

За те шка ста ња код ко јих мо же до ћи до по-
бољ ша ња (углав ном мо жда ни уда ри и те шке
по вре де) за ка зу је се кон трол ни пре глед за
го ди ну да на, на кон че га се про це њу је да ли
је ту ђа по моћ и не га и да ље по треб на или се
уки да. Јелена Оцић

ПРА ВО НА НОВ ЧА НУ НА КНА ДУ ЗА ТУ ЂУ ПО МОЋ И НЕ ГУ

Услов – здрав стве но ста ње

Уве ћа ни до да так 
у си сте му со ци јал не 
за шти те
Од 2006. го ди не у си сте му со ци јал не за-

шти те пред ви ђен је и уве ћа ни до да так 

за ту ђу по моћ и не гу ко ји при ма ју ли ца

ко ји ма је при зна то пра во на ту ђу по моћ и

не гу и код ко јих по сто ји те ле сно оште-

ће ње у ви си ни од 100 од сто по јед ном

осно ву. Од 2011. го ди не то пра во има ју и 

осо бе код ко јих су утвр ђе на нај ма ње два 

те ле сна оште ће ња у ви си ни од 70 од сто.

У скла ду са из ме на ма и до пу на ма За ко на о до при но си ма за оба ве зно со ци јал но 
оси гу ра ње, ко је је Скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла 29. ма ја, а ко ји ма се сто па 
до при но са за оба ве зно пен зиј ско оси гу ра ње по ди же са 22 на 24 од сто, од 30. ма ја 
при ме њу ју се но ве осно ви це за са мо стал ну упла ту до при но са.

Нај ни жа осно ви ца је 20.090 ди на ра и на њу се упла ћу је до при нос од 4.821,60 ди на-
ра, а нај ви ша 287.005 ди на ра и за њу је до при нос 68.881,20 ди на ра.

Но ви из но си ва же од 30. ма ја 2013. го ди не. Сви ко ји су упла ти ли из нос за мај за кључ-
но са 29. ма јем, по ста рој сто пи до при но са, ни су у оба ве зи да до пла ћу ју раз ли ку. 

Оси гу ра ни ци ко ји су упла ту из вр ши ли 30. или 31. ма ја има ју оба ве зу да до пла те раз-
ли ку из ме ђу но вог и ста рог из но са до при но са за мај.

Сви оста ли оси гу ра ни ци ко ји ни су пла ти ли до при нос за мај и ко ји има ју ду го ва ња 
за прет ход не ме се це, упла ту ће из вр ши ти по но вој сто пи до при но са. Г. О.

Допринос
месечно

1. 4.821,60
 2. 5.510,40
 3. 7.439,28
 4. 8.954,64
 5. 11.021,04
 6. 11.985,36
 7. 15.842,64
 8. 17.495,76
 9. 21.353,28
10. 27.552,48
11. 41.328,72
12. 55.104,96
13. 68.881,20

До при но си ви ши два од сто

ДрДрДрДрДрДрДррДрДДДрДрДрДрДррДДД  МММММММММ ММММММММииииииииии ии ии и иииии ииилалалалалалаллалалалалалалааллалааалл нн нннн н нннн н нннннн

АвААвААвААвААвАвАвАвввААвАвАва аааааааааааа ааааааакукукукукукуукукукукуукуукууукууууууууумммммммммммммммммммм ммммммммммммммммммммммммммм м мммоо о о оо о оооо ооооо ооооооооооовививививививиивиииивиивииививииииивввииивићћћћћћћћћћћћћћћћћћћ

Основице
осигурања

  1. 20.090
  2. 22.960
  3. 30.997
  4. 37.311
  5. 45.921
  6. 49.939
  7. 66.011
  8. 72.899
  9. 88.972
10. 114.802
11. 172.203
12. 229.604
13.  287.005
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Че тр на е стог ма ја ове го ди не у За гре бу и
16. ма ја у Спли ту одр жа ни су Ме ђу на род ни
са ве то дав ни да ни на ко ји ма су струч ња ци
но си ла ца пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња на ше зе мље и Хр ват ске пру жа ли
прав ну по моћ и са ве те оси гу ра ни ци ма и
ко ри сни ци ма пра ва ко ји има ју на вр ше не
пе ри о де оси гу ра ња у Ср би ји.

На за до вољ ство пред став ни ка две др жа-
ве, а по себ но на за до вољ ство стра на ка ко је
су у не по сред ном кон так ту до би ле од го во-

ре на по ста вље на пи та ња, са ве то дав ни да-
ни се на кон тро го ди шњег одр жа ва ња мо гу
оце ни ти као ве о ма успе шни и ко ри сни.

То ком два да на са вет ни ци су при ми ли 71
стран ку, ко је су до би ле од го во ре на пи та-
ња у ве зи са оства ри ва њем пра ва из ПИО
при ме ном Спо ра зу ма о со ци јал ном оси гу-
ра њу из ме ђу Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви-
је и Ре пу бли ке Хр ват ске. Нај че шћа пи та ња
од но си ла су се на по твр ђи ва ње пе ри о да
оси гу ра ња ко ји су оства ре ни у Ре пу бли ци

Ср би ји, при ме ну чла на 39 спо ра зу ма, од но-
сно по сту пак пре ра чу на пен зи ја, као и на
убр за ње, од но сно окон ча ње по ступ ка по
зах те ви ма за при зна ва ње пра ва из ПИО. У 
ци љу ефи ка сни јег во ђе ња по ступ ка раз ме-
ње но је и раз мо тре но 60 ур ген ци ја.

На ред ни Ме ђу на род ни са ве то дав ни да-
ни но си ла ца пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња Ср би је и Хр ват ске одр жа ће се 1. ок-
то бра ове го ди не у Су бо ти ци и 3. ок то бра у
Бе о гра ду. М. Н.

СА ВЕ ТО ВА ЊЕ ИЗ ОБЛА СТИ ПЕН ЗИЈ СКОГ И ИН ВА ЛИД СКОГ ОСИ ГУ РА ЊА У ХР ВАТ СКОЈ

На је сен у Су бо ти ци и Бе о гра ду

Очу ва ње жи вот ног стан-
дар да пен зи о не ра и
на сто ја ње да не бу де

сма њи ва ња пен зи ја би ли су нај-
ва жни ји за да ци Са ве за пен зи о-
не ра Ср би је у про шлој го ди ни и
у то ме се углав ном ус пе ло, ре-
че но је на сед ни ци Скуп шти не
Са ве за пен зи о не ра Ср би је ко ја
је одр жа на 4. ју на. За хва љу ју ћи
пред став ни ци ма Са ве за у Вла ди
и На род ној скуп шти ни, по стиг-
ну то је да и по сле из ме на За ко-
на о ПИО пен зи је пра те суд би ну
за ра да за по сле них у јав ном сек-
то ру. Про сеч на ис пла ће на пен-
зи ја у 2012. го ди ни у од но су на
про сеч ну не то за ра ду од 41.377
ди на ра из но си 58,99 од сто за
пен зи о не ре из ка те го ри је бив-
ших за по сле них (у ко је се убра-
ја ју и пен зи о ни са на вој на ли ца);
57,80 од сто про сеч не за ра де је
би ла про сеч на пен зи ја бив ших
са мо стал них пред у зет ни ка, а
23,40 од сто пен зи о ни са них по-
љо при вред ни ка, чи ји је по ло-
жај и нај те жи.

Ка да је реч о ак тив но сти ма оп-
штин ских и град ских удру же ња
пен зи о не ра, на сед ни ци је ис так-
ну то да се, и по ред то га што мно-
га оба вља ју де лат ност са огра ни-
че ним фи нан сиј ским сред стви ма
и у ску че ном и нео д го ва ра ју ћем
про сто ру, мо же ре ћи да су ве о ма
ефи ка сно и на вре ме из вр ша ва-
ли за цр та не ак тив но сти. Нај ве-
ћи број оп штин ских удру же ња
је све сво је сна ге и рас по ло жи ва
сред ства усме ра вао на пру жа ње

по мо ћи чла но ви ма ор га ни зу ју ћи 
снаб де ва ње основ ним жи вот ним 
на мир ни ца ма и огре вом по по-
вољ ним усло ви ма – на ви ше ра-
та, са од ло же ним пла ћа њем и по 
це на ма ни жим од тр жи шних. Нај-
у гро же ни јим и бо ле сним чла но-
ви ма су, ко ли ко год су то фи нан-
сиј ске мо гућ но сти ор га ни за ци је 

до зво ља ва ле, би ли обез бе ђе ни 
па ке ти пре храм бе них про из во-
да, сред ства за хи ги је ну, ле ко ви... 
Удру же ња су, као и сва ке го ди не, 
по ма га ла око утвр ђи ва ња ранг-
ли ста за од ла зак пен зи о не ра на 
ре ха би ли та ци ју у ба ње о тро шку 
Фон да ПИО. Та ко ђе су у ве ли-
ком бро ју удру же ња, у за ви сно-
сти од про сто ра, ор га ни зо ва ни 
и бес плат ни ле кар ски пре гле ди 
(оф тал мо ло шке услу ге и на бав-
ка на о ча ра и кон такт них со чи ва, 

ме ре ње ше ће ра у кр ви) и раз не 
дру ге, углав ном за нат ске, услу ге 
по ни жим це на ма.

На Скуп шти ни је ис так ну то да 
су град ска и оп штин ска удру-
же ња про шле го ди не ве о ма ак-
тив но ра ди ла на ома со вље њу 
члан ства. О то ме све до че број-
ке: у 2012. у Са вез је учла ње но 

606.520 ко ри сни ка пен зи ја, што 
је 44.195 или ско ро осам од сто 
ви ше не го у 2011. Број пен зи о-
не ра учла ње них у Са вез је та ко 
про шле го ди не по ве ћан за тре-
ћи ну (34,32 од сто). А по ве ћа њу 
бро ја чла но ва сва ка ко до при-
но се и мно го број не ак тив но-
сти ко је, и по ред огра ни че них 
фи нан сиј ских сред ста ва, ор-
га ни зу ју град ска и оп штин ска 
удру же ња. Сек ци је су мно го-
број не: ли те рар не, умет нич ке, 

спорт ско-ре кре а тив не, ту су и 
из ло жбе руч них и дру гих ра до-
ва, дру гар ске ве че ри, сла ве се 
ро ђен да ни, иде на из ле те. Пен-
зи о не ри из Ср би је су се про шле
го ди не дру жи ли са при ја те љи-
ма из Ма ке до ни је, Ре пу бли ке 
Срп ске, Ал ба ни је, Ма ђар ске 
и Ру си је. Олим пи ја да спор та, 
здра вља и кул ту ре тре ћег до ба 
ко ја се одр жа ва већ пет го ди на 
у Со ко ба њи на и шла је на ве ли-
ко ин те ре со ва ње и од зив. На 
сва кој је уче ство ва ло ви ше од 
700 пен зи о не ра из це ле Ср би је, 
а већ уве ли ко су у то ку при пре-
ме за ше сту по ре ду Олим пи ја ду
ко ја ће ове го ди не би ти одр жа-
на у Вр њач кој Ба њи.

За оне ко ји ни су би ли ме ђу
де се так хи ља да ко ри сни ка пен-
зи ја чи ја се ре ха би ли та ци ја фи-
нан си ра ла из сред ста ва Фон да 
ПИО, удру же ња су у до го во ру 
са ту ри стич ким ор га ни за ци ја ма 
обез бе ђи ва ла од ре ђе не по вла-
сти це (ни же це не, пла ћа ње на 
ви ше ме сеч них ра та) за бо ра вак
на мо ру, пла ни ни или пу то ва ње 
у ино стран ство.

У оп штин ским удру же њи ма
се мно го по ла же на то да се чла-
но ви ма обез бе ди сва ка вр ста 
по мо ћи, па се у те свр хе ор га-
ни зу ју ка се уза јам не по мо ћи, 
фон до ви со ли дар но сти и та ко 
обез бе ђу је мо гућ ност за бес-
ка мат не по зај ми це или у не ким 
слу ча је ви ма и не по врат ну нов-
ча ну по моћ.

В. Ана ста си је вић

СКУП ШТИ НА СА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА СР БИ ЈЕ

Бри га о стан дар ду нај ста ри јих
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поводи

У са рад њи са Сек то ром за ван-
ред не си ту а ци је МУП-а РС – Ва-
тро га сном спа си лач ком бри га дом 
Но ви Сад, не дав но је у Ди рек ци ји 

ПФ ПИО ор га ни зо ва на по ка зна 
ве жба у ко јој је си му ли ран по жар 
и спро ве де на ева ку а ци ја свих 
при сут них у згра ди Ди рек ци је.

На кон укљу че ња си ре на за до-
ја ву по жа ра за по сле ни су бр зо
на пу сти ли згра ду и упу ти ли се
до без бед них ме ста озна че них
на Пла ну ева ку а ци је – про сто ра
ис пред и иза објек та Ди рек ци је,
у скла ду са Упут ством за по сту-
па ње у слу ча ју по жа ра. Ва тро га-
сци су не ко ли ко рад ни ка ева ку-
и са ли уз по моћ ауто ме ха нич ких
ле стви и ва зду шног ја сту ка.

Циљ ове ве жбе био је да се
у што ре ал ни јим усло ви ма, уз
по што ва ње свих ме ра без бед-
но сти и за шти те, за по сле ни
упо зна ју са по ступ ци ма и оба-
ве за ма у слу ча ју ван ред них си-
ту а ци ја ка да је нео п ход на бр за
и без бед на ева ку а ци ја.

Ве жби су при су ство ва ли и
Зо ран Ми ло ше вић, на чел ник
Ју жно бач ког управ ног окру га,

Бо шко Пи ли по вић, на чел ник
Упра ве за ван ред не си ту а ци је
у Но вом Са ду, Вла ди мир Пу ђа,
пот пу ков ник I бри га де Коп не не
вој ске РС, као и Дра ган Ка ра ба-
сил, про фе сор Ви со ке тех нич ке
шко ле стру ков них сту ди ја Но ви
Сад, са сту ден ти ма.

Су ор га ни за тор ве жбе из Ди-
рек ци је ПФ ПИО био је Алек сан-
дар Дра жић. Дра ган Ко раћ

ВЕ ЖБА ЗА СЛУ ЧАЈ ПО ЖА РА У ДИ РЕК ЦИ ЈИ ПФ ПИО У НО ВОМ СА ДУ

Бр за и без бед на ева ку а ци ја

У скла ду са сво јим Ак ци о ним пла ном за-УУпо шља ва ња за 2013. го ди ну, Вла да Вој-
во ди не из дво ји ла је из бу џе та 162 ми-

ли о на ди на ра и удру жи ла их са 185 ми ли о на
ди на ра ко је су обез бе ди ле ло кал не са мо у-
пра ве за ре а ли зо ва ње про гра ма за по шља-
ва ња у вој во ђан ским оп шти на ма и гра до ви-
ма у овој го ди ни. Пред став ни ци 43 оп шти не
и гра да у Вој во ди ни не дав но су пот пи са ли
спо ра зу ме о утвр ђи ва њу ме ђу соб них пра ва
и оба ве за при ли ком спро во ђе ња ме ра ак-
тив не по ли ти ке за по шља ва ња са По кра јин-
ским се кре та ри ја том за при вре ду, за по шља-
ва ње и рав но прав ност по ло ва.

– Че тр де сет три гра да и оп шти не су са на-
ма удру жи ли сред ства и за јед нич ки ће мо
за по шља ва ти не за по сле не су гра ђа не. Овај
про грам омо гу ћа ва да се за по сле мла ди
љу ди са ви шим и ви со ким обра зо ва њем у
ста ту су при прав ни ка и кроз струч ну прак-
су. По ред то га, про гра мом се ре а ли зу је за-
по шља ва ње око две хи ља де љу ди на јав-
ним ра до ви ма, а он об у хва та и обу ку у про-
фе си о нал ним и рад ним ве шти на ма – ре као
је овим по во дом Бо јан Пај тић, пред сед ник
Вла де Вој во ди не.

Ка рак те ри сти ка по ме ну тог про гра ма је и
де цен тра ли за ци ја у ње го вој при ме ни, те ће
оп шти не и гра до ви рад на ме ста отва ра ти у
скла ду са ло кал ним ак ци о ним пла но ви ма
за по шља ва ња ко је су из ра ди ли на осно ву
спе ци фич но сти свог тр жи шта ра да.

Де јан Ман дић, члан Град ског ве ћа за бу-
џет и фи нан си је Но вог Са да, ка же да је и
Но ви Сад под нео зах тев за су фи нан си ра ње
јав них ра до ва.

– Од лу ком По кра јин ског се кре та ри ја та за
при вре ду, за по шља ва ње и рав но прав ност
по ло ва о до де ли по ме ну тих сред ста ва, гра-
ду је одо бре но пет и по ми ли о на ди на ра, док
ће Но ви Сад за ову на ме ну из свог бу џе та из-
дво ји ти још шест ми ли о на ди на ра. Та ко ће за
сти му ли са ње за по шља ва ња у сво јој сре ди ни
има ти на рас по ла га њу 11,5 ми ли о на ди на ра.
Уско ро ће мо рас пи са ти јав ни по зив за ор га-
ни зо ва ње јав них ра до ва у тра ја њу од шест
ме се ци, ко ји ће би ти спро ве де ни у со ци јал-
ним, ху ма ни тар ним и кул тур ним де лат но сти-
ма, као и у обла сти ма одр жа ва ња, об на вља ња
јав не ин фра струк ту ре, одр жа ва ња и за шти те
жи вот не сре ди не и при ро де, где ће би ти за-
по шља ва не оне ка те го ри је не за по сле них

ко је те же до ла зе до по сла. Сред ства из овог
про гра ма ко ри сти ће се за ис пла те за ра да
осо ба укљу че них у јав не ра до ве, за на кна ду
тро шко ва њи хо вог до ла ска и од ла ска са по-
сла, као и за тро шко ве спро во ђе ња јав них ра-
до ва у овој го ди ни – ис ти че Ман дић.

Ло кал ним ак ци о ним пла ном за по шља ва-
ња Зре ња ни на за 2013. пред ви ђе но је под-
сти ца ње за по шља ва ња мла дих пу тем фи нан-
си ра ња про гра ма при прав ни ка. Из град ског
бу џе та за ту на ме ну из дво је но је 3,7 ми ли о на
ди на ра, а још 3,6 ми ли о на до би је но је из бу-
џе та АП Вој во ди не. Укуп но 7,3 ми ли о на ди на-
ра Зре ња нин ће у овој го ди ни пла си ра ти за
за по шља ва ње 16 при прав ни ка са тро го ди-
шњим и че тво ро го ди шњим ви со ким обра зо-
ва њем у тра ја њу од де вет и 12 ме се ци.

За ор га ни зо ва ње јав них ра до ва на сво јој
те ри то ри ји у 2013. Зре ња нин је из град ског
бу џе та опре де лио 3,5 ми ли о на ди на ра, а од
По кра ји не је за ту на ме ну до био још 3,4 ми-
ли о на ди на ра.

И оста ле ло кал не са мо у пра ве у Вој во ди-
ни рас по ре ди ле су ова удру же на сред ства у
скла ду са већ пла ни ра ним при о ри те ти ма у
за по шља ва њу. Ми ро слав Мек те ро вић

СРЕД СТВИ МА ЛО КАЛ НИХ СА МО У ПРА ВА И ПО КРА ЈИ НЕ ДО НО ВОГ ЗА ПО ШЉА ВА ЊА

Две хи ља де љу ди на јав ним 
ра до ви ма у Војводини
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између два броја

У окви ру пред ста вља ња ту ри зма Ср би је
на ино стра ном тр жи шту, Ту ри стич ка ор га-
ни за ци ја Ср би је ор га ни зо ва ла је до ла зак
но ви на ра „Na ti o nal Ge o grap hic”-a из Ки не
и Ита ли је.

Но ви на ри ки не ског „Na ti o nal Ge o grap-
hic”-a бо ра ви ће у на шој зе мљи до 19. ју-
на и оби ћи ће На ци о нал ни парк Ђер дап,

Кла до во, Но ви Сад, Зла ти бор, Мо кру 
го ру, ма на сти ре Ми ле ше ву, Сту де ни цу 
и др. Ина че, у 2012. го ди ни око 5.000 ту-
ри ста из Ки не по се ти ло је Ср би ју, што је 
за 39 од сто ви ше не го у 2011, са оп штио 
је ТОС.

Но ви на ри ита ли јан ског из да ња „Na ti o-
nal Ge o grap hic” бо ра ви ће у на шој зе мљи 

до 17. ју на и би ће им пред ста вље но на-
сле ђе ца ра Кон стан ти на у Ср би ји. У 2012. 
го ди ни око 50.580 ту ри ста из Ита ли је по-
се ти ло је Ср би ју, што је за 33 од сто ви ше у 
од но су на 2011.

ТОС је у са рад њи са аген ци јом „Qa tar 
air ways” ор га ни зо вао и до ла зак шест во де-
ћих ту ро пе ра то ра из Ки не у Ср би ју.

По сао за 8.000 
не за по сле них

На осно ву од лу ке Ми ни стар-
ства ра да, за по шља ва ња и со-
ци јал не по ли ти ке о одо бра ва-
њу сред ста ва за су фи нан си ра-
ње ло кал них ак ци о них пла но ва
за по шља ва ња у 2013. го ди ни, у
укуп ној вред но сти од 1,3 ми ли-
јар де ди на ра, На ци о нал на слу-
жба за за по шља ва ње за кљу чи-
ла је спо ра зу ме са 119 је ди ни ца
ло кал не са мо у пра ве у Ср би ји,
што ће омо гу ћи ти за по шља ва-
ње око 8.000 људи.

Нај ви ше сред ста ва за ову на-
ме ну из дво ји ли су гра до ви и
оп шти не Ле ско вац – 80 ми ли-
о на, Кру ше вац – 41 ми ли он, и
Но ва Ва рош и Ча чак – по 30 ми-
ли о на ди на ра.

И оп шти не При је по ље и Вла-
ди чин Хан, ко је су свр ста не у
де ва сти ра на под руч ја, пре по-
зна ле су ва жност под сти ца ња
за по шља ва ња, па су у овој го-
ди ни из свог бу џе та за ту свр ху
из дво ји ле по 20 ми ли о на ди на-
ра. У ову гру пу спа да и оп шти на
Ту тин ко ја је из дво ји ла 17,6 ми-
ли о на ди на ра. Ве о ма је зна чај-
но да је ове го ди не пот пи са но
80 спо ра зу ма и из дво је но 867
ми ли о на ди на ра за су фи нан си-
ра ње за по шља ва ња у оп шти-
на ма ко је спа да ју у не раз ви је не
(тре ћа и че твр та гру па раз ви је-
но сти).

Кроз ло кал не ак ци о не пла-
но ве нај ви ше ће се су фи нан си-
ра ти суб вен ци је по сло дав ци ма
за за по шља ва ње на но во о тво-
ре ним рад ним ме сти ма – са
421 ми ли он ди на ра, јав ни ра-
до ви са 383,8 ми ли о на, про грам
струч не прак се са 310 ми ли о на,
про грам сти ца ња прак тич них
зна ња са 4,6 ми ли о на, као и суб-
вен ци је за са мо за по шља ва ње
са 252,8 ми ли о на ди на ра.

До ступ ни ја 
„По моћ у ку ћи”

Слу жба „По моћ у ку ћи”, ко ја по слу је у окви ру По-
слов не је ди ни це „Днев ни цен три и клу бо ви” Ге рон-
то ло шког цен тра Бе о град, од не дав но је до ступ на 
ве ћем бро ју ста ри јих Бе о гра ђа на. На и ме, ова слу жба 

је од по чет ка ју на укљу чи ла 313 но вих ко ри сни ка и
та ко ус пе ла да сма њи број оних ко ји че ка ју на ову
вр сту по мо ћи. Из ме ном од лу ке, пра во на „по моћ у
ку ћи” са да се при зна је на три или на пет да на у не де-
љи и на тај на чин слу жба има мо гућ ност да са истим
бро јем ге рон то до ма ћи ца по ве ћа број ко ри сни ка.

У Град ском се кре та ри ја ту за со ци јал ну за шти ту
ка жу да су, на кон ре ви зи је де сет оп штин ских оде-
ље ња Град ског цен тра за со ци јал ни рад, по сле ви-
ше го ди на ус пе ли да сма ње број оних ко ји че ка ју
на по моћ ге рон то до ма ћи ца. Ре ви зи ја пра ва по сто-
је ћих ко ри сни ка при во ди се кра ју у град ским оп-
шти на ма где је пе ри од че ка ња на ову услу гу био
нај ду жи, до две го ди не, као што су Но ви Бе о град,
Ста ри град, Зве зда ра и Во ждо вац, а у Се кре та ри-
ја ту за со ци јал ну за шти ту про це њу ју да ће на кон
за вр ше не ре ви зи је уку пан број ко ри сни ка би ти
ве ћи за око 700. Ли сте че ка ња пр ви пут не ма на
оп шти на ма Ста ри град и Сав ски ве нац.

Ина че, Слу жба „По моћ у ку ћи” за по шља ва 687
ге рон то до ма ћи ца и 25 ор га ни за тор ки, ко је бри ну
о 2.074 ко ри сни ка. По моћ тра је два са та днев но и
об у хва та на бав ку на мир ни ца, при пре му обро ка,
на бав ку ле ко ва, одр жа ва ње хи ги је не, из ми ре ње
ко му нал них оба ве за и дру ге по сло ве за ви сно од
по тре бе кли јен та.

По кра јин ски се кре та ри јат за при вре ду, за по-
шља ва ње и рав но прав ност по ло ва и НИС АД Но-
ви Сад и ове го ди не ће кроз про је кат „НИС шан са 
2013” за јед нич ким сред стви ма у тој нафт ној ком-
па ни ји за по сли ти 80 при прав ни ка са ви со ком 
струч ном спре мом.

Спо ра зум о утвр ђи ва њу ме ђу соб них пра ва и 
оба ве за у ре а ли за ци ји овог про јек та пот пи са ли 
су Ми ро слав Ва син, по кра јин ски се кре тар за при-
вре ду, за по шља ва ње и рав но прав ност по ло ва, и 
На та ша Ста мен ко вић, ди рек тор ка за људ ске ре-
сур се у НИС-у. Спо ра зу мом су утвр ђе на ме ђу соб-
на пра ва и оба ве зе пот пи сни ка у су фи нан си ра њу 
про гра ма при за по шља ва њу мла дих ви со ко о-
бра зо ва них љу ди – ко ји су на еви ден ци ји НСЗ, у 
свој ству при прав ни ка. Пред ви ђе но је да они бу ду 
рад но ан га жо ва ни у пе ри о ду од 12 ме се ци.

Ми ро слав Ва син је ре као да ће из за јед нич ких 
сред ста ва при прав ни ци ма би ти обез бе ђе на бру-
то за ра да од око 45.000 ди на ра ме сеч но, и би ће 
им пла ће ни пут ни тро шко ви док су у при прав-
нич ком ста ту су. Ва син оче ку је да ће НИС пру жи ти 

шан су да ови мла ди љу ди на кон ис те ка при прав-
нич ког ста жа за сну ју стал ни рад ни од нос. На та ша
Ста мен ко вић је из ја ви ла да је овим про гра мом
мла дим шко ло ва ним љу ди ма пру же на шан са, а
не ки ма ће би ти и обез бе ђе на бу дућ ност.

НИС шан са 2013 – по сао за 80 при прав ни ка

Но ви на ри „Na ti o nal Ge o grap hic”-a го сти ТОС-а
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Бе о град ски лет њи фе сти вал БЕ ЛЕФ,
ко ји се ове го ди не одр жа ва по 22. пут,
тра ја ће од 21. ју на до 15. ју ла под сло-
га ном „Ди ши! Не ди ши!”. Ова ма ни фе-
ста ци ја за др жа ће про шло го ди шњу
фор му „фе сти вал фе сти ва ла”, па ће
то ком 25 да на пред ста ви ти про гра ме
укуп но 13 фе сти ва ла.

БЕ ЛЕФ ће 21. ју на на Тр гу Ре пу бли ке
отво ри ти улич-
ни за ба вља чи, 
жон гле ри и акро-
ба те у окви ру 
„Ба скер фе ста на 
Бе ле фу”, а за тво ри ће га про грам „Су пер-
на ту рал фе сти ва ла” на Ада Ху ји 13. и 14.
ју ла. Оста так про гра ма ово го ди шњег
БЕ ЛЕФ-а, чи ји део су „Бе о град ски фе сти-
вал до ку мен тар ног и крат ко ме тра жног
фил ма”, тан го фе сти вал „Bel gra de Tan go
En cu en tro”, „Кро ко дил фе сти вал”, „Фе сти-
вал ко ре о граф ских ми ни ја ту ра” и дру ги,
одр жа ва ће се у дво ри шту Пе те бе о град-
ске гим на зи је, док ће се у слу ча ју ки ше
фил мо ви при ка зи ва ти у До му омла ди не.
Улаз на све са др жа је је сло бо дан.

Ис пла та 
пен зи ја

Ис пла та пр вог де ла мај ских
при ма ња пен зи о не ри ма из
ка те го ри је за по сле них по че-
ла је 11. ју на.

Пен зи о не ри са мо стал них
де лат но сти при ми ли су сво-
је це ле мај ске пен зи је 4. ју на.
Вој ним пен зи о не ри ма и бив-
шим по љо при вред ни ци ма
це ле мај ске пен зи је ис пла ће-
не су 6. ју на.

Ис пла та јед но крат не нов ча не по мо ћи пен-
зи о не ри ма чи ја су ме сеч на при ма ња ма ња од
20.000 ди на ра по че ла је по след њег да на ма-
ја, са оп шти ла је упра ва гра да Бе о гра да. Ово је
дру га ра та по мо ћи пен зи о не ри ма са нај ни жим
при ма њи ма ко ју град ис пла ћу је у овој го ди ни.

За 22.912 пен зи о не ра ко ји при ма ју пен зи је у
ви си ни од 18.000 до 20.000 ди на ра ис пла ће но

је по 4.000 ди на ра, а за оне чи ја је пен зи ја од
15.300 до 18.000 ди на ра, а њих је 22.424, ис пла-
ће но је по 5.000. Пен зи о не ри ма чи ја су при ма-
ња ма ња од 15.300 ди на ра, њих је 60.604, град
је ис пла тио по 1.000 ди на ра, док ће оста так од
4.000 ди на ра ко је им ис пла ћу је Ре пу бли ка до-
би ти пре ма њи хо вој ди на ми ци, на во ди се у са-
оп ште њу.

Од 5. до 7. ју на одр жан је Че твр ти бе о град ски ин-
тер на ци о нал ни филм ски фе сти вал осо ба са ин ва-
ли ди те том – БО СИ ФЕСТ. Фе сти вал су ор га ни зо ва ли 
Хен ди цен тар Ко ло се ум са Кан це ла ри јом за мла де 
Град ске упра ве Бе о гра да и Ту ри стич ком ор га ни за ци-
јом Бе о гра да, уз по др шку Ми ни стар ства ра да, за по-
шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке, и Скуп шти не гра да. 
На БО СИ ФЕСТ-у су при ка за ни игра ни, до ку мен тар ни 
и ани ми ра ни фил мо ви ко ји се ба ве жи во том ОСИ 
или чи ји су ауто ри осо бе са ин ва ли ди те том.

Гран при БО СИ ФЕСТ-а до био је шпан ски филм
„Хро мо зом 5”, аме рич ки до ку мен та рац „По след њи
та бу” до био је на гра ду за нај бо љи сце на рио, док је
до ку мен тар ни филм „Ака Док По мус”, о тек сто пи-
сцу нај ве ћих ро кен рол хи то ва, до бит ник на гра де
за нај бо љу ре жи ју.

Чла но ви жи ри ја БО СИ ФЕСТ-а 2013. би ли су ре-
ди те љи Сло бо дан Ши јан, Да ри јан Ми хај ло вић и
Ср дан Го лу бо вић, а се лек тор ка ре ди тељ ка Ма ја
Ми лош.

У Кра гу јев цу ће 16. ју на у 11 ча со-
ва, на пла тоу ис пред Би знис ино ва-
ци о ног цен тра, би ти отво рен пр ви 
Ба зар ста рих за на та ко ји ор га ни зу ју 
Ре ги о нал на аген ци ја за еко ном ски 
раз вој Шу ма ди је и По мо ра вља и 
Удру же ње по слов них же на „Ви зи ја”, 
уз по др шку гра да Кра гу јев ца и град-
ских јав них пред у зе ћа и слу жби.

Овај из ло жбе но-про дај ни ба зар, 
ко ји ће на пла тоу ис пред БИЦ-а 
тра ја ти на ред не че ти ри не де ље, у 
вре ме ну од 8 до 14 ча со ва, ор га-
ни зо ван је те мат ски, па ће 16. ју на 
на ње му би ти из ло же ни су ве ни-
ри, 23. ју на на кит, 30. ју на тек стил, 
тка ни не и руч ни ра до ви, а 7. ју ла 
хра на и пи ће. Иде ја за ор га ни зо-
ва ње ова квог ба за ра по те кла је од 
удру же ња „Ви зи ја”, ко јем се ве ли ки 
број же на ја вљао са же љом да им 
по мог ну у пла сма ну про из во да из 
обла сти ста рих за на та и руч не ра-
ди но сти. Ор га ни за то ри се на да ју 
да ће ова ма ни фе ста ци ја по ста ти 
тра ди ци о нал на.

Дру га ра та по мо ћи бе о град ским пен зи о не ри ма

БЕ ЛЕФ 2013.
Кра гу је вац: про дај ни ба зар
ста рих за на та

До де ље не на гра де на БО СИ ФЕСТ-у
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поводи

Кан це ла ри ја за ин клу зи ју Ро-
ма Вла де Вој во ди не, у са рад њи
са По кра јин ским се кре та ри ја-
том за при вре ду, за по шља ва-
ње и рав но прав ност по ло ва,
не дав но је уго сти ла пред став-
ни ке Ми ни стар ства за људ ске
ре сур се и со ци јал ну ин клу зи ју
Ре пу бли ке Ма ђар ске и ром ских
не вла ди них ор га ни за ци ја из
ове зе мље.

Су сре ту, чи ји је циљ био упо-
зна ва ње го сти ју са ме ра ма и
ак тив но сти ма на уна пре ђе њу
по ло жа ја Ро ма у Вој во ди ни,
при су ство ва ли су Ми ро слав

Ва син, по кра јин ски се кре тар за 
при вре ду, за по шља ва ње и рав-
но прав ност по ло ва, и Ду шко Јо-
ва но вић, ди рек тор Кан це ла ри је 
за ин клу зи ју Ро ма.

– Си гур ни смо да мо дел ин-
клу зи је Ро ма ко ји при ме њу је мо 
у Вој во ди ни мо же би ти при мер 
дру гим ре ги ја ма и др жа ва ма, 
за шта смо до би ли по твр ду и у 
Бри се лу – ис та као је Ва син.

То ком по се те де ле га ци ја из 
Ма ђар ске је об и шла не ко ли ко 
ром ских ин сти ту ци ја и ор га ни-
за ци ја у Ср би ји – На ци о нал ни 
са вет ром ске на ци о нал не ма-

њи не, Са вет за ин те гра ци ју Ро-
ма, Ром ски му зеј, Еду ка тив ни 
цен тар Ро ма, Ко ор ди на то ра за 

ром ска пи та ња у Сом бо ру, као и
ром ско на се ље у Бач ком Мо но-
што ру. Дра ган Ко раћ

У Бе о гра ду је 21. и 22. ма-
ја одр жан пе ти са ста накУУБи роа Европ ске рад не

гру пе Ује ди ње них на ци ја за
ста ре ње. Ср би ју у Би роу пред-
ста вља др Ли ди ја Ко зар ча нин,
на ци о нал ни ко ре спон дент и
ре фе рент на осо ба за област
ста ре ња у на шој зе мљи.

– На Ми ни стар ском па не лу
ко ји је кру на Ми ни стар ске кон-
фе рен ци је за ста ре ње, одр жа не
у Бе чу сеп тем бра про шле го ди-
не, на шу зе мљу је пред ста вља ла
Бран ки ца Јан ко вић, др жав на се-
кре тар ка у Ми ни стар ству за рад, за по шља ва-
ње и со ци јал ну по ли ти ку. Она је пре не ла оно
што смо на пи са ли у на шем из ве шта ју и из ра-
зи ла во љу и же љу Вла де Ре пу бли ке Ср би је да
се у овом ман да ту мно го ви ше ба ви пи та њем
ста ре ња не го што је то би ло ра ни је. У том кон-
тек сту Бран ки ца Јан ко вић је по ну ди ла да Ср-
би ја бу де до ма ћин на ред ног са стан ка Би роа
Европ ске рад не гру пе Ује ди ње них на ци ја за
ста ре ње, што се, ево, не дав но и оства ри ло –
ка же Ли ди ја Ко зар ча нин.

Европ ску рад ну гру пу за ста ре ње, ко ја је
фор ми ра на 2008. го ди не, чи не пред став ни ци
пе де сет се дам зе ма ља. То је те ло УН ко је сва-
ких пет го ди на ор га ни зу је ми ни стар ске кон фе-
рен ци је о ста ре њу с ци љем да се из вр ши ре-

ви зи ја Свет ског пла на о ста ре-
њу, да се ви ди ко ли ко је оно што
је до го во ре но из ме ђу зе ма ља
чла ни ца примењено у прак си,
где су про бле ми, шта тре ба ра-
ди ти да ље.

– Про шле го ди не у Бе чу усво-
је на је Беч ка де кла ра ци ја, а још
2002. је усво јен Свет ски план
о ста ре њу и циљ Рад не гру пе
је да што ви ше по ма же им пле-
мен та ци ју тог пла на. По ред ње-
га по сто је и на ци о нал ни пла но-
ви у др жа ва ма, та ко да и на ша
зе мља има На ци о нал ну стра те-

ги ју о ста ре њу ко ја је у ве ли кој ме ри уса гла-
ше на са Европ ском стра те ги јом и са са мим
Свет ским пла ном. Би ро ко ји смо уго сти ли
прак тич но је гла ва и по кре тач ка сна га Рад не
гру пе за ста ре ње – ис ти че др Ко зар ча нин.

Пе том са стан ку Би роа Европ ске рад не гру-
пе УН за ста ре ње при су ство ва ло је 12 еми-
нент них струч ња ка за ову област из де вет
европ ских зе ма ља (осам чла но ва Би роа, три
пред став ни ка Се кре та ри ја та Европ ске рад не
гру пе УН за ста ре ње – УНЕ ЦЕ и пред став ник
Европ ске фе де ра ци је ста ри јих осо ба – ЕУРАГ).
Са стан ку у Бе о гра ду при су ство ва ла је и Ви та-
ли ја Га у кејт Ви тич, шеф Је ди ни це за ста нов ни-
штво УНЕ ЦЕ, а пред се да вао је Ханс Шпрај цер,
на ци о нал ни ко ре спон дент и ре фе рент на

осо ба за област ста ре ња Аустри је. Глав ни
циљ оку пља ња би ла је при пре ма за сле де ћу
Ми ни стар ску кон фе рен ци ју Рад не гру пе за
ста ре ње Еко ном ске ко ми си је за Евро пу УН, а
раз ма тра не су и оце не дру гог кру га ре ви зи је

Европ ске стра те ги је о спро во ђе њу Ме ђу на-
род ног пла на ак ци ја у ве зи са ста ре њем. Раз-
го ва ра ло се и о бо љој при ме ни Ме ђу на род-
ног пла на за уна пре ђе ње ква ли те та жи во та
ста ри јих. Би ро је раз мо трио и је дан од из во да
из европ ске по ли ти ке ста ре ња по све ћен зло-
ста вља њу ста ри јих. Ј. Оцић

РЕ ГИ О НАЛ НА СА РАД ЊА НА УНА ПРЕ ЂЕ ЊУ ПО ЛО ЖА ЈА РО МА

До бар мо дел ин клу зи је у Вој во ди ни

ПЕ ТИ СА СТА НАК БИ РОА РАД НЕ ГРУ ПЕ ЗА СТА РЕ ЊЕ ЕКО НОМ СКЕ КО МИ СИ ЈЕ 
ЗА ЕВРО ПУ УН (УНЕ ЦЕ)

При пре ме за пред сто је ћу 
кон фе рен ци ју

Про тив на си ља
над ста ри ји ма
Дан бор бе про тив на си ља над ста ри јим 

осо ба ма обе ле жа ва се у це лом све ту

15. ју на. Око пет од сто ста ри јих осо ба

у Ср би ји, по ста ти сти ци, из ло же но је 

на си љу, али се прет по ста вља да је тај 

број мно го ве ћи, јер ста ри че сто кри ју 

и пре ћут ку ју зло ста вља ње за то што су 

они ко ји их зло ста вља ју че сто њи хо ви 

нај бли жи чла но ви по ро ди ца – де ца,

уну ци, сна хе и зе то ви. На сил ни ци су у 

90 од сто слу ча је ва му шкар ци, ста ро сти 

од 35 до 45 го ди на, а про сеч на ста рост

жр та ва је 70 го ди на.

Др Ли ди ја Ко зар ча нин
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Основ на шко ла „Мла дост” у 
Кња жев цу јед на је од 70 обра-
зов них уста но ва у Ср би ји у ко-
ји ма се ре а ли зу је про грам „Дру-
га шан са” уз по др шку Европ ске 
уни је и Ми ни стар ства про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја. 
По ре чи ма ди рек то ра ОШ „Мла-

дост”, Љу бин ка Ми ла ди но ви ћа, 
у кња же вач кој оп шти ни та ко-
зва ним функ ци о нал ним обра-
зо ва њем об у хва ће но је 120 од-
ра слих осо ба, а у це лој Ср би ји 
4.750.

– Ус пе ли смо да за ове две го-
ди не упи ше мо тих 120 по ла зни-

ка, ко ји су са успе хом за вр ши ли
основ но обра зо ва ње по овом
про гра му. Про грам се по ка зао
као ја ко до бар, јер је спе ци фи-
чан, при ла го ђен за ста ри је по-
ла зни ке, са мно го при ме ра ко ји
су по треб ни за сна ла же ње у жи-
во ту. Са да тре ба из вр ши ти при-

пре му за но ве по ла зни ке овог
функ ци о нал ног обра зо ва ња за
иду ћу школ ску го ди ну, од ка да
би овај вид обра зо ва ња тре-
ба ло да бу де уве ден у ре до ван
школ ски си стем – ка же ди рек-
тор Ми ла ди но вић.

Д. Ђор ђе вић

Уокви ру Ге рон то ло шког цен тра у Су бо-
ти ци пре не пу на три ме се ца отво ре ноУУје Пси хо ло шко са ве то ва ли ште за ста-У

ре, ко је је, ка ко се ис ти че, пр во тог ти па у
на шој зе мљи. Ру ко во ди лац Слу жбе отво ре-
не за шти те ГЦ Су бо ти ца, Ве сна Па јић, ре кла
нам је да је ово са ве то ва-
ли ште по че ло са ра дом у 
окви ру оде ље ња „По моћ 
и не га у ку ћи”.

– Ово је пр во ова кво 
са ве то ва ли ште у Ср би ји 
и на ме ње но је чла но ви-
ма су бо тич ких ге рон то-
ло шких клу бо ва, као и 
њи хо вим по ро ди ца ма, а 
у ве зи са про бле ми ма ко-
ји пра те ста рост, као што 
је су срет са тре ћим до-
бом, сма ње ње за до вољ-
ства, раз ли чи те жи вот не 
и по ро дич не си ту а ци је, 
здрав стве ни и фи нан сиј-
ски про бле ми итд. Бри-
га о пси хич ком здра вљу 
под јед на ко је ва жна као 
и она о фи зич ком ко ја се 
ина че пру жа ко ри сни ци ма ге рон то ло шких
цен та ра, па смо по ред рад не те ра пи је и
оста лих услу га ор га ни зо ва ли и рад са ве то-
ва ли шта – об ја шња ва Ве сна Па јић.

Услу ге са ве то ва ли шта су бес плат не и до-
ступ не свим чла но ви ма ге рон то ло шких клу-
бо ва на те ри то ри ји Су бо ти це, а са мо са ве то-
ва ли ште је сме ште но у про сто ри ја ма клу ба
„Кер тва рош”, у ули ци Алек се Шан ти ћа број
27. Пси хо лог овог са ве то ва ли шта, ујед но и
до ма ћи ца клу ба „Кер тва рош”, Да ли бор ка Ко-
мле нић, ре кла нам је да оно ра ди по прин ци-
пу раз го во ра у тра ја њу од 40 до 45 ми ну та.

– Раз го во ри у са ве то ва ли шту не зах те ва ју
про ме ну лич но сти, као што је то слу чај у пси-
хо те ра пи ји, већ се они од но се на ме ња ње по-
сту па ка, ути ца ње на то да се не ке си ту а ци је

дру га чи је по сма тра ју, да се лак ше при хва те и
то ме слич но. Да кле, то ни је елик сир жи во та,
за не ке про бле ме је про сто по треб но прак-
тич но ре ше ње, али раз го во ри сва ка ко мо гу
да бу ду од ве ли ког зна ча ја и по мо ћи – ка же за
„Глас оси гу ра ни ка” Да ли бор ка Ко мле нић.

Ко ли ко ће ефек та ти раз го во ри има ти,
пре ма ре чи ма на ше са го вор ни це, за ви си
нај ви ше од са ме осо бе и од то га ко ли ко је
у ста њу да из вр ши од ре ђе не про ме не ко је
су нео п ход не, што ни је увек ла ко, јер је не-
кад по треб но да ура ди мо и не што што ни је
при јат но.

Ко ри сни ци се нај че шће обра ћа ју за по-
моћ ка да су у пи та њу по ро дич ни и фи нан-
сиј ски про бле ми, су о ча ва ње са од ла ском у
пен зи ју, уда ја и же нид ба уну ка и дру ги зна-
чај ни жи вот ни до га ђа ји.

– По ред то га, че ста су те ма и ме ђу соб ни од-
но си на ших ко ри сни ка. Спе ци фич но је то што
су сви они чла но ви ге рон то ло шких клу бо ва,
за јед но про во де вре ме, па не из бе жно до ла зи
и до кон фли ка та услед су че ља ва ња раз ли чи-

тих ти по ва љу ди, што се, ре ци мо, знат но раз-
ли ку је од про бле ма ста ри јих ко ји жи ве са ми и
не ма ју то ли ко со ци јал них кон та ка та и ин тер-
ак ци ја – об ја шња ва Да ли бор ка Ко мле нић.

Са ве то ва ли ште је по че ло са ра дом 19.
мар та ове го ди не а пре ма до са да шњим по-

да ци ма про сеч но се оба-
ви из ме ђу 25 и 30 раз го-
во ра у то ку ме се ца.

– Пси хо ло шко са ве то-
ва ли ште за ста ре ра ди
два пу та сед мич но, утор-
ком у пре по днев ним и че-
тврт ком у по по днев ним
тер ми ни ма, а раз го во ре
је по треб но прет ход но
за ка за ти пу тем те ле фо на
024/546-868. Ва жно је да
на гла си мо да на ши ко ри-
сни ци има ју мо гућ ност
да се ја ве ви ше пу та, тј. да
до ла зе на ви ше раз го во-
ра, с тим што ни је мо гу ће
спа ја ти тер ми не – ис ти че
на ша са го вор ни ца.

До ла зак у по зне го ди-
не до но си мно ге иза зо ве.

Тач но је да сва ко вре ме но си сво је бре ме,
али мо гло би се ре ћи да је ипак у мла ђим
го ди на ма ко ли ко-то ли ко лак ше при ла го-
ди ти се но во на ста лим окол но сти ма, иза ћи
на крај са про бле ми ма, „пре гу ра ти” кри зне
жи вот не си ту а ци је и пе ри о де. Раз го вор са
при ја те љем, чла ном по ро ди це, би ло ко јом
дра гом и бли ском осо бом, сам је по се би
ле ко вит, али раз го вор са струч ња ком ипак
има је дан дру га чи ји ква ли тет. За то се на-
да мо да ће Пси хо ло шко са ве то ва ли ште за
ста ре у Су бо ти ци по слу жи ти као при мер
до бре прак се и дру гим уста но ва ма ко је се
ба ве ста ри ји ма и под ста ћи их да сво јим ко-
ри сни ци ма и на овај на чин пру же по др шку
и по мог ну да им је сен жи во та бу де што ве-
дри ја и леп ша. Ве сна Ка дић

ПСИ ХО ЛО ШКО СА ВЕ ТО ВА ЛИ ШТЕ ЗА СТА РЕ У СУ БО ТИ ЦИ

Раз го вор као ме лем за ду шу

У КЊА ЖЕВ ЦУ ЗА ВР ШЕ НО ОПИ СМЕ ЊА ВА ЊЕ ОД РА СЛИХ ПО ПРО ГРА МУ „ДРУ ГА ШАН СА”

Ди пло ме за 120 по ла зни ка

ГГеГеГГеГ ророророрроооооорооонтннтнтннн олололлллоллллллошошошошшшо кккккиикииикки ццц ц цененененнненннттаттатат р рррррр СуСССууСуССуубобобоббббобобоб титититиитиииииицаццацаца
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По кра јин ски се кре та ри јат за при вре ду, за-
по шља ва ње и рав но прав ност по ло ва, на кон
кон курс не про це ду ре – на осно ву пет кон-
кур са, по др жао је 50 про је ка та у вред но сти

од пре ко пет ми ли о на ди на ра бес по врат них
сред ста ва за под сти цај оства ри ва ња род не
рав но прав но сти и осна жи ва ње же на у Вој-
во ди ни. По кра јин ски се кре тар Ми ро слав

Ва син је 10. ју на у Но вом Са ду пот пи сао уго-
во ре са пред став ни ци ма удру же ња же на на
се лу и удру же ња гра ђа на ко ја су кон ку ри са-
ла за про јек те за рав но прав ност по ло ва, као
и са пред став ни ци ма гра до ва и оп шти на у
Вој во ди ни над ле жним за фи нан си ра ње про-
је ка та у обла сти афир ма ци је се о ских сре ди-
на као ту ри стич ког по тен ци ја ла.

За 16 про је ка та не про фит них ор га ни за-
ци ја, од но сно удру же ња гра ђа на за афир-
ма ци ју рав но прав но сти по ло ва до де ље но
је 1,8 ми ли о на ди на ра; 1,43 ми ли о на до-
де ље но је за 15 про је ка та ко ји по др жа ва ју
про гра ме и ак тив но сти удру же ња же на на
се лу, а 288.000 ди на ра до би ла су три про-
јек та ло кал них са мо у пра ва за ак тив но сти и
про гра ме род не рав но прав но сти у ло кал-
ној за јед ни ци. По ла ми ли о на ди на ра утро-
ше но је за де сет про је ка та удру же ња же на
на се лу за ма ни фе ста ци је ко је про мо ви шу
ту ри стич ке по ну де у ру рал ним сре ди на ма,
а 1,13 ми ли о на ди на ра усме ре но је гра до-
ви ма и оп шти на ма Вој во ди не за фи нан си-
ра ње шест про је ка та ко ји афир ми шу ту-
ри стич ки по тен ци јал се о ских сре ди на под
на зи вом „Се ло са раз глед ни це”.

М. Мек те ро вић

„Не ћу да ми друг/дру га ри ца
жи ви у ти ши ни, на у чи ћу њен/
ње гов је зик”, на зив је про јек-
та ко ји се спро во ди у Основ ној
шко ли „Дру ги шу ма диј ски од-
ред” у Но вом Се лу и под руч ној
шко ли у Мар ков цу, код Ве ли ке
Пла не. На и ме, ра ди се о уче њу
зна ков ног је зи ка ко ји је го вор
глу вих и на глу вих осо ба, а обу-
ку по ха ђа ју уче ни ци од пе тог до
осмог раз ре да ове две шко ле,
да би лак ше мо гли да ко му ни-
ци ра ју са дру го ви ма и дру га-
ри ца ма ко ји има ју оште ће ње
слу ха. Пре да ва чи су Ми ли ца
Мар ја но вић, пре во ди лац за
зна ков ни је зик, и Ви о ле та Бе-
лић, а ко ор ди на тор про јек та је
Бо ја на Здрав ко вић, про фе сор
би о ло ги је у шко ли „Дру ги шу ма-
диј ски од ред”.

Про је кат, ко ји је фи нан сиј ски
по др жа ло Ми ни стар ство ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по ли-

ти ке, ура ди ло је Оп штин ско удру-
же ње глу вих и на глу вих Ве ли ке 
Пла не, у са рад њи са Цр ве ним 
кр стом и ОШ „Дру ги шу ма диј ски 
од ред”. Са рад ни ци су Ра до је Ку јо-
вић, се кре тар, и Ва со Об ра до вић, 
струч ни са рад ник Са ве за глу вих 
и на глу вих Ср би је.

– Пр ви пут се де ша ва да зна-
ков ни је зик уче ђа ци јед не се-
о ске шко ле. Ре а ли за ци ја ове 
обу ке иде у су срет усва ја њу 
зна ков ног је зи ка као ма тер њег 
је зи ка ли ца са оште ће ним слу-
хом у Скуп шти ни Ср би је – ка же 
Жи во рад Мар ја но вић, ко ор ди-

на тор про јек та и се кре тар Оп-
штин ског удру же ња глу вих и 
на глу вих Ве ли ке Пла не.

Про је кат ће тра ја ти шест ме-
се ци, а због лет њег рас пу ста 
ње го ва ре а ли за ци ја ће би ти на-
ста вље на у сеп тем бру.

Сл. Ко стан ти но вић

БЕС ПО ВРАТ НА СРЕД СТВА УДРУ ЖЕ ЊИ МА ЗА ОСНА ЖИ ВА ЊЕ ЖЕ НА У ВОЈ ВО ДИ НИ

По др жа но 50 про је ка та

У ДВЕ ОСНОВ НЕ ШКО ЛЕ ОБУ КА ЗА ГО ВОР ЛИ ЦА СА ОШТЕ ЋЕ НИМ СЛУ ХОМ

Уче зна ков ни је зик
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СЛЕ ПИ И СЛА БО ВИ ДИ КУ ГЛА ШИ СР БИ ЈЕ НА ПР ВЕН СТВУ ЕВРО ПЕ У АПА ТИ НУ

На не дав но одр жа ном Европ ском пр-
вен ству у ку гла њу за сле пе и сла бо ви де 
осо бе у ба њи Ју на ко вић у Апа ти ну, ре пре-
зен та ци ја Ср би је је осво ји ла екип но че твр-
то ме сто, а осво је не су и че ти ри ме да ље у 
по је ди нач ним ка те го ри ја ма и у мик су.

Уз уче шће де вет европ ских ре пре зен та-
ци ја и око 120 так ми ча ра у му шкој и жен-
ској кон ку рен ци ји, пред став ни ци Ср би је 
су у микс тан де му осво ји ли зла то и брон зу, 
а му шкар ци по је ди нач но сре бр ну и брон-
за ну ме да љу. Д. Ко раћ

Че твр ти 
екип но

НА РОД НА КУ ХИ ЊА 
У НИ ШУ ПО НО ВО
СПРЕ МА КУ ВА НА ЈЕ ЛА

То пли оброк
за 5.000
си ро ма шни х

Ви ше од 5.000 ко ри сни ка на-
род не ку хи ње у Ни шу од 1. ју на 
уме сто па ке та пре храм бе них 
на мир ни ца сва ко днев но бес-
плат но до би ја по је дан ку ва ни 
оброк. Град је за ове по тре бе 
опре де лио 47 ми ли о на ди на ра 
али ће, уко ли ко бу де по треб но, 
ре ба лан сом из дво ји ти до дат на 
сред ства, на ја вио је гра до на чел-
ник Зо ран Пе ри шић. Хра на се 
ко ри сни ци ма де ли на 14 пунк-
то ва у гра ду и при град ским на-
се љи ма, а при пре ма се у ку хи њи 
Сту дент ског цен тра Ниш.

– Хра на ко ја се при пре ма за 
на род ну ку хи њу не раз ли ку је 
се од оне за сту ден те. То је хра-
на из у зет но ви со ког ква ли те та 
где се по шту ју сви нор ма ти ви, 
по чев од са др жа ја бе лан че ви на, 
угље них хи дра та, ми не рал них 
ма те ри ја, ше ће ра – ре као је Ра-
де Рај ко вић, ди рек тор Сту дент-
ског цен тра, и на ја вио да уско ро 
тре ба да до би ју сер ти фи кат ИСО 
22000, та ко зва ни ин те гри са ни 
си стем ква ли те та, ко ји у Ср би ји 
још ни ко не ма.

Ина че, у Цен тру за со ци јал ни 
рад у Ни шу ка жу да је до са да бо-
но ве за бес пла тан оброк пре у зе-
ло 1.220 од 1.870 при ја вље них 
по ро ди ца. Љ. Г.

На ста ди о ну Вој не ака де ми је 31. ма ја је одр-
жа но Отво ре но пр вен ство Бе о гра да у атле ти ци
за осо бе са ин ва ли ди те том. На пр вен ству су, у
окви ру при пре ма за пред сто је ће Па ра о лим пиј-
ске игре, уче ство ва ли нај бо љи атле ти ча ри Ср-
би је – Дра жен ко Ми тро вић, Жељ ко Ди ми три је-
вић, Јо ви ца Бр кић, Не ма ња Ди ми три је вић, као
и дру ги вр хун ски атле ти ча ри са ин ва ли ди те том.
Ор га ни за тор так ми че ња био је Спорт ски са вез
осо ба са ин ва ли ди те том Бе о гра да, под по кро-
ви тељ ством Скуп шти не гра да – Се кре та ри ја та за
спорт и омла ди ну.

Ви ше од ше зде сет нај бо љих атле ти ча ра са ин-
ва ли ди те том так ми чи ло се на 100 ме та ра, 400 ме-
та ра, у ско ку удаљ, ба ца њу ку гле, ди ска, ко пља и
чу ња. Нај вред ни ји ре зул тат пр вен ства оства ри ли

су Дра жен ко Ми тро вић (ка те го ри ја Ф54, па ра пле-
ги ча ри) у ба ца њу ди ска (31,52 м) и Жељ ко Ди ми-
три је вић (26,97 м) у ба ца њу чу ња у ка те го ри ји ква-
дри пле ги ча ри. Пр ва ци Бе о гра да за 2013. го ди ну
по ди сци пли на ма су: скок удаљ – Је ле на Жи во тић,
Ми лан че Си пља но вић; 100 м – Су за на Бе ри ша,
Алек сан дар Пе ли фа но вић, Ма ти ја Мом чи ло вић,
Ми лош Илић, Је ле на Жи во тић, Дра го Ер цег, Или ја
Ја ко вље вић, Кри сти јан Ден ћан, Ми лан че Си пља-
но вић; 400 м – Дра го Ер цег; ба ца ње ку гле – Ми лан
Па вло вић, Дра го Ер цег, Љи ља на Тр бу лин, Не над
Кне же вић, То ми слав Оч ко, Дра жен ко Ми тро вић;
ба ца ње ди ска – Ду шко Сре те но вић, Дра жен ко
Ми тро вић; ба ца ње ко пља – Не ма ња Ди ми три је-
вић, Дра жен ко Ми тро вић, и ба ца ње чу ња – Жељ-
ко Ди ми три је вић. Ј. Оцић

При пре ме за
Па ра о лим пиј ске игре 

ОТВО РЕ НО ППР РВЕВЕН Н СТСТВАВА Б БЕЕ ОО ОГРРГРГРАА АДДАДАД У УУ АТЛЕ Е ТИТИТИТТИТ  Ц ЦЦЦЦЦИИ ИИ И 
ЗАЗА ООСОСОСОС  Б БЕ Е САСА ИН ВА ЛИ ДИД  ТЕ ТОМ
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здрав живот

Ви шње, тре шње, ја го деВи шње, тре шње, ја го де

Ко лач са тре шња ма
Са стој ци: 2 ја ја, 250 г ше ће ра, 150 г мар га-

ри на, ва нил ше ћер, ли мун, 500 г бра шна, пра-
шак за пе ци во, со, ¼ л мле ка, 1,5 кг тре ша ња.

На чин при пре ме: уму ти ти мар га рин, до да-
ти ја ја, 150 г ше ће ра, ва нил ше ћер, трун со ли,
рен да ну ко ру ли му на. По ла ко уме ша ти бра-
шно са пра шком за пе ци во уз до да ва ње мле-
ка да се до би је гип ко а не пре ме ка но те сто.
Те сто рас по ре ди ти на под ма зан плех. Тре шње
опра ти, очи сти ти од ко шти ца. По ме ша ти са
50 г ше ће ра па ста ви ти пре ко те ста. Пе ћи у
рер ни за гре ја ној на 180 сте пе ни око 35 ми-
ну та да ле по по ру ме ни. Из ва ди ти из рер не,
по су ти остат ком ше ће ра и вра ти ти крат ко у
вру ћу рер ну. Из ва ди ти, се ћи кад се охла ди.

Чај од пе тељ ки 
ви ша ња и тре ша ња

Ви шње и тре шње ни су са мо воћ на по-
сла сти ца већ су и лек. Чај од пе тељ ки ви-
ша ња ко ри сти се за из ба ци ва ње пе ска: 
ша ка пе тељ ки пре ли је се шо љом вру ће 
во де, по кло пи и по сле 15 ми ну та про це-
ди. Пи је се три пу та днев но. Та ко ђе, чај од 
пе тељ ки је до бар про тив ка шља. Пе тељ ке 
ку ва ти не ко ли ко ми ну та, про це ди ти (мо-
же се за сла ди ти ме дом) и пи ти по сле је ла. 
Чај је до бар и за по бољ ша ње иму ни те та.

Чај од пе тељ ки тре ша ња је до бар за 
чи шће ње кр ви, код ре у ме, за ди ја бе ти-
ча ре, до бар је ди у ре тик, за из лу чи ва-
ње мо кра ће.

Чај од ја го да
Чај од ли шћа, на ро чи то шум ске ја го-

де до бар је про тив гих та, ави та ми но-
зе, хе мо ро и да, чи ра на же лу цу, ма ло-
крв но сти, ви со ког крв ног при ти ска, за 
про ба ву, цир ку ла ци ју. 

И ко рен ја го де ко ри сти се за чај, ко-
ји је до бар за ди ја ре ју. Око 20 г ко ре-
на ја го де ку ва ти у три децилитра во де 
2-3 ми ну та. Оста ви ти да од сто ји 10 ми-
ну та. Пи ти ви ше пу та на дан.

У не до стат ку ко ре на, по мо ћи ће и 
чај од ли ста.

Џем од ја го да
Са стој ци: 2 кг ја го да,  2 ке си це ва нил ше-

ће ра, 1.200 г ше ће ра.
На чин при пре ме: ја го де очи сти ти од пе-

тељ ки. Ста ви ти у це диљ ку и опра ти. У шер-
пу ре ђа ти ред ја го да, ред ше ће ра док се не
утро ши. Оста ви ти да пре но ћи. Су тра дан
ку ва ти док се не до би је же ље на гу сти на. У 
то ку ку ва ња ски да ти пе ну. Вру ће си па ти у
сте рил не те гле. Пре кри ти мо кром кр пом.
Кад се охла ди за тво ри ти.

На по ме на: по же љи у овај џем се мо же до-
да ти сок и рен да на ко ра на ран џе или ли му на.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Сос од ви ша ња уз ме со
Са стој ци: 300 г ви ша ња, шо ља со ка од

ви ша ња, ка ши ка ше ће ра, ма ло ци ме та, 3 ка-
ши ке гу сти на, не ко ли ко ка ши ка па вла ке за
ку ва ње.

На чин при пре ме: ви шње, сок, ше ћер и
ци мет ста ви ти да се ку ва. Гу стин раз му ти ти
у ма ло во де. По сле 6-7 ми ну та ку ва ња до да-
ти раз му ћен гу стин. Ку ва ти крат ко уз ме ша-
ње да се згу сне. До да ти па вла ку.

На по ме на: овај сос од ви ша ња иде уз пе-
че но бе ло ме со, али и уз ју не ти ну. По же љи,
по ла со ка од ви ша ња мо же се за ме ни ти цр-
ним ви ном. 

Ја го де у су тли ја шу
Са стој ци: 600 мл мле ка, 200 г пи рин ча,

2 дл јо гур та са жи та ри ца ма, 3 ка ши ке ше-
ће ра, трун со ли, сок од по ла ли му на, ва нил
ше ћер, 400 г ја го да.

На чин при пре ме: мле ко ста ви ти да про-
ври. До да ти пи ри нач, трун со ли. Сма њи ти
тем пе ра ту ру и ку ва ти уз по вре ме но ме ша-
ње око 20 ми ну та (да пи ри нач бу де ску ван,
а не пре ку ван). Ја го де опра ти, до да ти ше-
ћер и оста ви ти да од сто је не ко ли ко ми ну та.
Ску ван су тли јаш охла ди ти. До да ти јо гурт и
ше ћер и све ла га но из ме ша ти. У од го ва ра-
ју ће по су де ста ви ти део ја го да, па део су-
тли ја ша, ја го де, су тли јаш. Од о зго укра си ти
са две ја го де.
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Па ле та Il lu stra ti ons

Ову па ле ту ко ри сти мо за уба ци ва ње сли ка, илу стро ва них про це-
са хи је рар хи је и гра фи ко на у текст. Са сто ји се из ико на:

Ико на Име Ко ри сти се за:

Pic tu re уба ци ва ње сли ка Smar tArt илу стро ва ње 
про це са хи је рар хи је;

Clip Art уба ци ва ње сли ка из га ле ри је већ по ну-
ђе них сли ка;

 Smar tArt илу стро ва ње про це са хи је рар хи је;
 Chart уба ци ва ње гра фич ких ше ма да би смо 

илу стро ва ли и упо ре ђи ва ли по дат ке;
Sha pes уба ци ва ње ра зних об ли ка у текст;

 Scre en shot уба ци ва ње (исе ца ње) екран ских сли ка 
из ак тив них про гра ма.

Уба ци ва ње сли ке

1. Кур сор ми ша до ве де мо на по зи ци ју где же ли мо да уба ци мо 
сли ку;

2. клик не мо на ико ну Pic tu re;
3. клик не мо на же ље ну стре ли цу у адре сној ли ни ји да би смо 

про на шли фол дер у ко ме нам се на ла зе сли ке (ра чу нар нам ну ди 
фол дер Pic tu res Li brary);

4. два пу та клик не мо ле вим та сте ром ми ша да би смо ушли у фол-
дер у ко ме се на ла зе сли ке;

5. клик не мо на же ље ну сли ку;
6. клик не мо на дуг ме In sert (или два пу та клик не мо на же ље ну 

сли ку).
На по ме на: сли ку бри ше мо ка да је мар ки ра мо (клик не мо на њу) 

и при ти сне мо та стер De le te.

Уба ци ва ње Clip Art сли ка

Clip Art се са сто ји од га ле ри је сли чи ца из Offi    ce про гра ма. Mi-
c ro soft их је от ку пио од ра зних ауто ра ка ко би смо ми мо гли да их 
ко ри сти мо, а да се при том не му чи мо цр та ју ћи их. По сту пак уба ци-
ва ња сли ка из Clip Art-а у до ку мент је:

1. клик не мо на ико ну Clip Art;

2. на де сној стра ни екра на по ја ви ће се Task Pa ne Clip Art;
3. клик не мо на стре ли цу у по љу Re sults sho uld be па иза бе ре мо 

шта же ли мо да нам се при ка же:
а) All me dia fi  le types – сви ме ди ји;
б) Il lu stra ti ons – илу стра ци је;
ц) Pho to graphs – фо то гра фи је;
д) Vi de os – ви део за пи си;
е) Audio – аудио за пи си;
4. клик не мо на дуг ме Go по ред по ља Se arch for;
5. клик не мо на Clip Art ко ји же ли мо да уба ци мо и он ће се на ћи 

на же ље ној по зи ци ји у до ку мен ту.
Ка да клик не мо на сли ку, око ње ће се по ја ви ти окви ри. Кур сор 

ми ша до ве де мо на за де бља ња ко ја се на ла зе на иви ца ма окви ра 
и по ја ви ће се дво смер на стре ли ца. Та да при ти сне мо и др жи мо ле-
ви та стер ми ша та ко да мо же мо по ве ћа ва ти, сма њи ва ти и по ме ра-
ти сли ку. Та ко ђе, кли ком на сли ку на на слов ној ли ни ји по ја ви ће се 
Pic tu re To ols у ко јој се на ла зи оп ци ја For mat.

Оп ци ја For mat

Ко ри сти мо је за фор ма ти ра ње сли ке. Мо же мо јој ме ња ти осве-
тље ње, кон тра сте, би ра ти јој стил при ка зи ва ња, аран жи ра ти је и 
по де ша ва ти јој ви си ну и ши ри ну.

Па ле та Adjust

Ову па ле ту ко ри сти мо за рад на сли ка ма ко је смо уба ци ли у текст.
Са сто ји се из ико на:

Ико на Име Ко ри сти се за:

 Bright ness про ме на осве тље ња сли ке;
Con trast про ме на кон тра ста сли ке;
Re co lor по де ша ва ње бо ја сли ке (цр но-бе-

ла, си ве ни јан се, ко лор...);
 Com press Pic tu res са би ја ње сли ке у до ку мен ту да би

се сма њи ла ње на ве ли чи на;
Re set Pic tu re от ка зи ва ње свих про ме на ко је

смо ура ди ли на сли ци.

Па ле та Ar ran ge

Ову па ле ту ко ри сти мо за по ста вља ње сли ке на же ље ну по зи ци ју
у тек сту. Са сто ји се из ико на:

Ико на Име Ко ри сти се за:

 Po si tion по ста вља ње сли ке на же ље ну по зи ци-
ју у тек сту (текст се ауто мат ски фор ма-
ти ра око сли ке);

 Wrap Text по ста вља ње сли ке на раз ли чи те по зи-
ци је у тек сту:

In Li ne With Text – сли ка се на ла зи из ме ђу два па су са,
Squ a re – текст се на ла зи око сли ке,
Tight – текст се на ла зи око сли ке и пра ти об лик сли ке,
Be hind Text – текст иде пре ко сли ке,
In Front of Text – сли ка се на ла зи пре ко тек ста;

Bring For ward по ста вља ње се лек то ва ног објек та ис-
пред свих оста лих обје ка та (ова оп ци-
ја се ак ти ви ра ка да се сли ка са сто ји из
ви ше од јед ног објек та);

 Send Bac kward по ста вља ње се лек то ва ног објек та иза
свих оста лих обје ка та (ова оп ци ја се
ак ти ви ра ка да се сли ка са сто ји из ви-
ше од јед ног објек та);

Align по рав на ње иви ца ви ше се лек то ва них
обје ка та;

 Gro up гру пи са ње обје ка та сли ке та ко да се
они мо гу по сма тра ти као је дан;

Ro ta te ро ти ра ње се лек то ва ног објек та сли ке.

Па ле та Si ze

Ову па ле ту ко ри сти мо за про ме ну ви си не, ши ри не и исе ца ње су-
ви шних де ло ва сли ке. Са сто ји се из ико на:

Ико на Име Ко ри сти се за:

Crop исе ца ње сли ке да би се укло ни-
ли не же ље ни де ло ви;

Sha pe He ight про ме на ви си не иза бра не сли-
ке;

 Sha pe Width про ме на ши ри не иза бра не
сли ке.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се
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на лицу местана лицу места

Клуб за ста ре „Чо кот” из Гу-
ду ри це, али и це ло се ло
– од осно ва ца до ви но-

гра да ра и пен зи о не ра, би ло је,
кра јем ма ја, до ма ћин уче сни ци-
ма се дам на е стих Су сре та клу-
бо ва за ста ре Ре пу бли ке Ср би-
је. У окви ру ове ма ни фе ста ци је
упри ли чен је Окру гли сто „Клуб
за ста ре као об лик ва нин сти-
ту ци о нал не за шти те ста ри јих
љу ди у ло кал ној за јед ни ци”, ко-
ји је оку пио пред став ни ке ре-
пу блич ких, по кра јин ских и оп-
штин ских ин сти ту ци ја, а одр жа-
но је и так ми че ње „Срп ска ли га
тре ћег до ба у ша ху”, у ко ме је
уче ство ва ло три на ест еки па.

По здра вља ју ћи уче сни ке,
ди рек тор Цен тра за со ци јал ни
рад оп шти не Вр шац, Ми о драг
Тал пеш, освр нуо се на све ве ћу
по др шку ло кал не са мо у пра ве
обла сти со ци јал не за шти те, а
о то ме је го во ри ла и члан Оп-
штин ског ве ћа за ову област,
Гор да на Кал нак, ис та кав ши да
Вр шац 15 од сто бу џет ских сред-
ста ва из два ја за со ци јал на да ва-
ња, и да им је же ља да обез бе де

но вац за фи нан си ра ње свих по-
тре ба со ци јал не за шти те.

Стан дар ди зо ва ти услу ге
у клу бо ви ма

И док су у До му кул ту ре ша-
хи сти во је ва ли на 64 по ља, у ма-
лом, руч ним ра до ви ма чла но ва 
укра ше ном Клу бу за ста ре „Чо ка” 

по сле ни ци со ци јал не за шти те су 
са пред став ни ци ма ре пу блич ке, 
по кра јин ске и ло кал не вла сти 
раз го ва ра ли о ме сту клу бо ва 
за ста ре у си сте му све о бу хват-
не со ци о здрав стве не за шти те. 
Ди ску то ва ли су о то ме шта би 
ло кал не са мо у пра ве тре ба ло да 
ра де ка ко би им од ре ди ле свр ху 
и ци ље ве, ви де ле оправ да ност и 
уна пре ђи ва ле их, уз ја сни је нор-
ма ти ве и стан дар де, од ре ђе ну 
до ку мен та ци ју и струч ни над зор 
клу бо ва, што би био по сао ре-
сор ног ми ни стар ства.

– Ако не по сто ји де фи ни са но 
си стем ско ре ше ње, де ша ва ће се 
озбиљ ни про бле ми – ре као је мо-
де ра тор Окру глог сто ла, др Ми-
ро слав Си мић, про фе сор ФПН у 
Бе о гра ду, Ка те дра за со ци јал ни 
рад и со ци јал ну по ли ти ку. Он је 
на гла сио да је у Вр шцу и још не-
ким ло кал ним за јед ни ца ма реч о 
све о бу хват ној со ци о здрав стве ној 
за шти ти ста рих, и да је со ци јал на 
де лат ност, за хва љу ју ћи од го вор-
ним и све сним про фе си о нал ци-
ма, „обе ле ла образ овој др жа ви”, 
на ро чи то у по след њих 20 го ди на.

Осим пот пу ни је за кон ске ре-
гу ла ти ве и не до ста ју ћих стан-
дар да у пру жа њу услу га у клу-
бо ви ма за ста ре, оте жа ва ју ћа 
је окол ност што у мно гим ло-
кал ним за јед ни ца ма они ко ји су 
за ду же ни за област со ци јал не 
за шти те че сто не по зна ју по-

тре бе сво јих су гра ђа на, а ни су 
за ин те ре со ва ни за са рад њу са 
они ма ко ји зна ју шта и ка ко, али 
по не кад не ма ју чи ме.

Клу бо ви за ста ре, као отво ре-
ни (ва нин сти ту ци о нал ни) об ли-
ци за шти те, ба ве се љу ди ма тре-
ћег до ба док су још функ ци о-
нал ни, и као та кви „не ви дљи ви” 
за си стем. За по сле ни у клу бо ви-
ма, уз по моћ струч них слу жби 
цен та ра за со ци јал ни рад или 
ге рон то ло шких цен та ра, ба ве се 
пре вен ци јом па то ло шких ста ња 
ко ри сни ка и сма ње њем њи хо ве
со ци јал не ис кљу че но сти, као и 
про ду же њем њи хо вог жи вље-
ња у при род ном окру же њу, што 
је ве ли ка ко рист за дру штво у 
ко ме још има оних што ми сле 
да чо ве ку тек кад оне мо ћа тре-
ба со ци јал на за шти та.

Слич но сти ма про тив 
раз ли ка

У не ким ло кал ним за јед ни ца ма
по сто ји ве ћи број клу бо ва, у не-
ки ма су бо ље опре мље ни и пру-
жа ју ви ше вр ста услу га, не где из
бу џе та па ре лак ше кли зну ка ин-
те ре си ма ко ри сни ка, не где и не
зна ју да и ста ри ји су гра ђа ни во ле
да сли ка ју, пи шу по е зи ју, да пу ту-
ју и да се дру же, па „бу џет ски про-
це нат” не стиг не до клу ба. Од оп-
шти не до оп шти не има ве ли ких
раз ли ка, али и слич но сти. Љу ди
од стру ке уче јед ни од дру гих и

У ГУ ДУ РИ ЦИ КОД ВР ШЦА

Су срет клу бо ва за ста ре

Ста ри вр шња ци се до бро раз у ме ју
– Ува жа ва ње и раз у ме ва ње мо же да улеп ша ста рост. Клу бо ви

за ста ре су ме ста где се по што ва ње и на кло ност ука зу ју са пат-

нич ки. Ста ри вр шња ци се ме ђу соб но бо ље раз у ме ју од мла дих 

вр шња ка, због на та ло же ног жи вот ног ис ку ства и исто вет них 

не во ља по зног до ба. Ови клу бо ви су иде ал на ме ста за не го ва-

ње ства ра ла штва оних ко ји су у по ро ди ци и дру штву по ме-

ре ни у стра ну, да би на пред про шли мла ђи и ја чи. Но, жи вот

про ти че бр же не го што ми сли мо, не у мит но вре ме не пре ста но 

пре тва ра мла ђе и ја че у ста ри је и сла би је... Бор ба за што бо љи 

жи вот ста рих за пра во је бор ба за на шу бу дућ ност ко ја ни је

да ле ко ко ли ко нам се чи ни – ка за ла је на су сре ти ма у Гу ду ри ци

Бран ки ца Јан ко вић, др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству рада, 

за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке.
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Уз мо то „У здра вом те лу здрав дух” Удру же ње УУпен зи о не ра бе о град ске оп шти не Ста ри град УУпо кре ну ло је  „Дор ћо ли ја ду” – спе ци фи чан УУ
про је кат спорт ско-ре кре а тив них ак тив но сти при-
ла го ђе них мо гућ но сти ма жи те ља у тре ћем до бу. 

У Удру же њу ка жу да су, на осно ву ин те ре со ва-
ња сво јих чла но ва, као спорт ски дан опре де ли-
ли су бо ту за то што ста ри ји су бо том има ју ма ње
оба ве за пре ма де ци и уну ци ма. То га да на мо гу да
из дво је по сат вре ме на за се бе и очу ва ње свог
здра вља. А нај бо ља те ра пи ја за то је кре та ње,
бо ра вак на чи стом ва зду ху и ба вље ње спорт ско-
ре кре а тив ним ак тив но сти ма у не ко ли ко спорт-
ских ди сци пли на. То су пи ка до, бо ћа ње, из во-
ђе ње пе на ла на ма ле го ло ве без гол ма на, шах и
стре ља штво.

Дор ћол је тра ди ци о нал но спорт ски ори јен ти-
сан део Бе о гра да, ко ји има и од ли чан по ло жај –
бли зи ну ре ке и број не спорт ске те ре не и зе ле не
по вр ши не, а је дан од основ них ци ље ва ове ак-
ци је је сте да се у спорт ске ак тив но сти укљу чи и
што ве ћи број пен зи о не ра. Оп шти на Ста ри град
спа да ме ђу нај ста ри је у Бе о гра ду и на њој жи ви
око 15.000 пен зи о не ра. У овом удру же њу ка жу
да су отво ре ни за са рад њу и да у њи хо ве спорт-
ске и ре кре а тив не ак тив но сти мо гу да се укљу че
и дру га удру же ња пен зи о не ра. По зва ће и нај-
мла ђе су гра ђа не да у ме ђу ге не ра циј ском дру-
же њу охра бре сво је ба ке и де ке да по ка жу да су
спо соб ни, да мо гу, хо ће и да још до бро вла да ју
спорт ским ве шти на ма.

Ви ше ин фор ма ци ја о овом про јек ту и о Удру-
же њу пен зи о не ра оп шти не Ста ри град за ин-

те ре со ва ни мо гу на ћи и на њи хо вом не дав но
про мо ви са ном веб сај ту www.upsgbe o grad.rs
ко ји је за не пу на три ме се ца за бе ле жио ви ше
од три хи ља де по се та.

Спорт ско-ре кре а тив не ак тив но сти чла но ва
Удру же ња са Ста рог гра да су и сво је вр сна при-
пре ма еки па за уче шће на Ше стој олим пи ја ди
спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег до ба „За ак-
тив ну и кре а тив ну ста рост”, ко ја се пла ни ра за
по че так ок то бра. При ја ве за уче шће у овим ак-
тив но сти ма мо гу се по сла ти меј лом или по пу-
ни ти у Удру же њу, у ули ци Кра ља Пе тра 54, тел.
011/3242-112.

Ду шан Мак си мо вић

ПЕН ЗИ О НЕ РИ БЕ О ГРАД СКЕ ОП ШТИ НЕ СТА РИ ГРАД
ПО КРЕ НУ ЛИ ДОР ЋО ЛИ ЈА ДУ

Спорт ска су бо та 
за фит нес се ни о ре

сва ку при ли ку ко ри сте да раз-
ме не ис ку ства, док ба ке и де ке 
до ла зе у клу бо ве да дру же ћи се 
олак ша ју јед ни дру ги ма нај те жу 
ета пу жи во та. Не ки, по пут чла-
но ва так ми чар ских еки па у Гу ду-
ри ци, до ла зе због ша ха, те древ-
не ве шти не за хва љу ју ћи ко јој је 
пр ви срп ски ве ле мај стор, Бо ра 
Ко стић, чи ју ће 50. го ди шњи цу 
смр ти Вр шча ни обе ле жи ти број-
ним ма ни фе ста ци ја ма, пу то вао 

са ша хов ском та блом од род ног 
Вр шца, по це лом све ту. Шах клуб 
у Гу ду ри ци но си ње го во име.

О дру гим зна ме ни то сти ма 
овог сим па тич ног ви но гра дар-
ског се ла при чао је Пе тар Ло-
кас, ру ко во ди лац отво ре них 
об ли ка за шти те у вр шач ком 
Цен тру за со ци јал ни рад.

Отва ра ње ових су сре та пе-
смом и игром улеп ша ли су 
основ ци шко ле „Мо ша Пи ја де”, 
а фол клор ним на сту пом КУД 
„Пен зи о нер” ОУП Вр шац по че-
ла је це ре мо ни ја про гла ше ња 
по бед ни ка у ша ху и за вр шет ка 
су сре та.

За до вољ ство да им пе ха ре и 
ме да ље за осво је но пр во, дру го 
и тре ће ме сто пре да Бран ки ца 
Јан ко вић, др жав ни се кре тар у 
Ми ни стар ству рада, за по шља-
ва ња и со ци јал не по ли ти ке, 
има ли су ша хи сти из Но вог Са-
да, Зре ња ни на и Ни ша.

До ма ћин су сре та сле де ће го-
ди не би ће Су бо ти ца.

Ика Ми тро вић

Уче сни ци Уче сни ци 
Окру глог сто лаОкру глог сто ла
У ра ду Окру глог сто ла „Клуб

за ста ре као об лик ва нин-

сти ту ци о нал не за шти те 

ста ри јих љу ди у ло кал ној 

за јед ни ци”, уче ство ва ли су 

пред став ни ци Ми ни стар-

ства рада, за по шља ва ња и 

со ци јал не по ли ти ке, Ре пу-

блич ког за во да за со ци јал-

ну за шти ту, По кра јин ског 

се кре та ри ја та за здрав ство,

со ци јал ну по ли ти ку и де мо-

гра фи ју, По кра јин ског за-

во да за со ци јал ну за шти ту, 

Фа кул те та по ли тич ких на у ка 

у Бе о гра ду, Град ског цен тра

за со ци јал ни рад Бе о град,

ге рон то ло шких цен та ра и 

цен та ра за со ци јал ни рад, 

ОУП-а Вр шац.

Ма ни фе ста ци ја спор та, 
дру же ња и ху ма но сти
Спорт ско-ре кре а тив на ак ци ја пен зи о не ра 

Ста рог гра да „Дор ћо ли ја да 2013” одр жа-

ће се 22. ју на од 11 ча со ва ску пом еки па и

го сти ју и отва ра њем на те ре ну ФК Дор-

ћол (Бу ле вар вој во де Бо јо ви ћа 10, ис под

Ка ле мег да на). Про грам је тач но утвр ђен, 

а так ми че ња ће се од ви ја ти на те ре ну ФК 

Дор ћол, у ОШ „Бра ћа Ба рух” и на Стре ли шту 

на Но вом Бе о гра ду (Удру же ње пен зи о не-

ра Са ве зног МУП-а). Удру же ње пен зи о не ра 

Ста ри град, ко је ор га ни зу је ове ак тив но сти, 

по де ли ће сво јим чла но ви ма па ке те до на-

то ра так ми че ња, та ко да ће ма ни фе ста ци ја

има ти и ху ма ни тар ни ка рак тер. Ј. О.
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погледи

„По гор ша ње би о ме те о ро ло шке си ту а ци је
иза зва ће по ја ча ње те го ба код свих хро нич-
них бо ле сни ка, а по се бан опрез са ве ту је се
осо ба ма са ср ча ним и це ре бро ва ску лар ним
обо ље њи ма, као и аст ма ти ча ри ма. Ме те о-
ро пат ске ре ак ци је су мо гу ће у ви ду по спа-
но сти, гла во бо ље и ре у мат ских бо ло ва.”

Сва ког да на (ци ти ра ни при мер је од по-
не дељ ка, 10. ју на), Ре пу блич ки хи дро ме те о-
ро ло шки за вод об ја вљу је на свом сај ту и би-
о ме те о ро ло шку прог но зу, уз од го ва ра ју ће
пре по ру ке, већ пре ма при ли ка ма. Ре ци мо,
за уто рак, 11. ју ни, по ред са ве та бо ле сни ци-
ма да то је и упо зо ре ње свим уче сни ци ма у
са о бра ћа ју да по ве ћа ју па жњу.

И опет, мо гу ћа гла во бо ља, не рас по ло же-
ње, по ре ме ћа ји сна... Ово ни су ни мо ра ли
да нам ка жу. Већ зна мо и осе ћа мо, у се би
и на се би. Сви се жа ле, сви ма не што сме та.
Као да смо сви по ста ли ме те о ро па те.

Чи ни се да се ни кад ни је ово ли ко при-
ча ло о вре ме ну, а вре мен ске прог но зе с
то ли ком па жњом пра ти ле и пре при ча ва ле
као про те клих ме се ци. У апри лу смо је два
ди са ли од јул ске вре ли не, кра јем ма ја се
смр за ва ли, а у ју ну се пре се ли ли на дру гу
ге о граф ску ши ри ну са стал ним пљу ско ви-
ма, вла гом и спа ри ном.

„Ис ко ри сти те до бро овај ви кенд”, по ру-
че но нам је у ТВ ве сти ма у пе так уве че, са
на ја вом сун ца у на ред на два да на, али са мо
као пре дах по сле ко јег по но во иде на о бла-
че ње.

„Про ље ће је от по че ло с ки шом”, пе ва о се
овај шлагер не ких дав них го ди на. Не ко ли-
ко де це ни ја ка сни је ови сти хо ви из ра ња ју
из се ћа ња као лир ски кон траст про за ич ној
си ту а ци ји у ко јој ки ша и ве тар не сим бо ли-
шу крај јед не љу ба ви, већ пред ста вља ју ат-
мос фер ске чи ни о це од зна ча ја за на ста нак
ме те о ро па ти је.

Ду го сма тра ној за уми шље но ста ње, из-
јед на ча ва ној са хи по хон дри јом, ме те о ро-
па ти ји је да нас при знат ста тус здрав стве-
не по ја ве, при че му се има на уму не јед на
кон крет на бо лест, већ ви ше ра зних смет њи
под ди рект ним ути ца јем из не над них вре-
мен ских про ме на.

Ра чу на се да је око 30 од сто љу ди осе тљи-
во на раз ли чи та ат мос фер ска иска ка ња, би-
ло да је реч о про ме ни ва зду шног при ти ска,
ве тру, ки ши, по ве ћа ној вла зи или на глом
по ра сту, од но сно па ду тем пе ра ту ре. По је-
ди нач но или здру же но, ови фак то ри сма-
тра ју се узроч ни ком ве ћег бро ја про бле ма.

Не ки од њих су би ли до бро зна ни и пре
не го што је по јам ме те о ро па ти је ушао у ма-
сов ну упо тре бу. Ту је по сло вич но се ва ње у
згло бо ви ма на ко је се уочи про ме не вре ме-
на жа ле ре у ма ти ча ри, или осе ћај те ско бе и
сте за ње у гру ди ма код ср ча них бо ле сни ка
кад на гло за хлад ни, и за пра во сва ја сно ви-
дљи ва и ла ко об ја шњи ва со мат ска ста ња
(ва ри ра ју ћи крв ни при ти сак, по ре ме ће на

цир ку ла ци ја, бо ло ви у ко сти ма, аст ма, ми-
гре на).

По сто ји, ме ђу тим, чи тав низ те го ба, по го-
то во пси хо ло шке при ро де, ко је не ће мо од-
мах до ве сти у ве зу са де ша ва њи ма у ат мос-
фе ри. А упра во због ве тра, па да ва зду шног
при ти ска, пљу ска или јед но став но тмур ног
вре ме на не ко не мо же да спа ва или је де-
пре си ван, де кон цен три сан, раз дра жљив,
ма лак сао, осе ћа не мир и страх.

Та квим осо ба ма је нај те же по мо ћи јер не
по сто ји је дин стве но сред ство про тив чи та-
вог спек тра симп то ма, а с дру ге стра не, ус-
кра ти ти им би ло ка кву те ра пи ју зна чи гур-
ну ти их у још ве ћи про блем и мо жда озбиљ-
ни ју бо лест.

Кад је већ та ко, и са мо пре по зна ва ње
узро ка мо же да бу де де ло твор но. Онај ко
зна да је под ло жан та квим ре ак ци ја ма, сам

ће лак ше под не ти сво је ста ње при са зна њу
да је про ла зно и да ће му би ти бо ље чим се
обла ци ра зи ђу, до слов но и ме та фо рич но.

Ва жност озва ни че ња ме те о ро па ти је као
ре ле вант не здрав стве не ка те го ри је те шко
је са гле да ти у це ли ни, јер из те тач ке са да
се, у САД и нај ра зви је ни јим зе мља ма, гра-
на ве ли ки број но вих на уч них ди сци пли на
и де лат но сти. И би ће их све ви ше.

Ни су у пи та њу са мо би о ме те о ро ло шке
прог но зе, већ се иде на то да се кључ ни сег-
мен ти жи во та и здра вља до во де у склад са
прет по ста вље но нај по год ни јим ат мос фер-
ским усло ви ма од ре ђе не сре ди не. На тим
осно ва ма се он да пла ни ра ју пу то ва ња, би-
ра ме сто за од мор, по сао.

Без број је сај то ва ко ји се ба ве вре ме ном
и здра вљем у нај ши рем ра спо ну и ко ји ће
вас, по што уку ца те основ не по дат ке о се би,
сво јим бо ле сти ма и алер ги ја ма и слич но,
по сла ти на нај по год ни ју ло ка ци ју.

До шло је вре ме ка да је вре ме по ста ло не-
за о би ла зна и ва жна те ма. То ли ка да се, уме-
сто на кра ју, прог но за све че шће са оп шта ва
на по чет ку ве сти, уз мак си мал ну гле да ност,
че му до при но си и атрак тив ност из ве шта ва-
ња на ко јој се упа дљи во ин си сти ра.

Д. Дра гић

МЕ ТЕ О РО ЛО ШКЕ ПРИ ЛИ КЕ И ЗДРАВ СТВЕ НЕ НЕ ПРИ ЛИ КЕ

Кли мат ско из ну ри ва ње
Го то во сва ки ор га ни зам, у ма њој или ве ћој ме ри, осе ћа по сле ди це 
на глих тем пе ра тур них про ме на и оста лих екс трем них ат мос фер ских де ша ва ња
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Док су ре флек то ри већ две де це ни је
усме ре ни ка Ки ни и ње ном еко ном-
ском чу ду ко је ју је до ве ло на пи је де-

стал дру ге еко но ми је све та и уоп ште дру ге
свет ске си ле, као да се за бо ра ви ло ко је у
тој уло зи био пре ње. За бо ра ви ло се на
„ја пан ско чу до”, спек та ку лар ни опо ра вак
острв ске на ци је из ру ше ви на Дру гог свет-
ског ра та, из ну кле ар ног по гро ма кроз ко ји
су про шли Хи ро ши ма и На га са ки.

Кра јем осам де се тих го ди на про шлог ве-
ка во ђе не су рас пра ве да ли ће Ја пан евен-
ту ал но до сти ћи САД, у то вре ме из ло же не
сво је вр сној ин ва зи ји ја пан ских ин ве сти то-
ра ко ји су ку по ва ли све, од фа бри ка, пре ко
не крет ни на, до хо ли вуд ских сту ди ја.

А он да је де ве де се тих ја пан ски „ме хур” 
пу као: стр мо гла ви ле су се пр во це не до ма-
ћих не крет ни на, ја пан ска из во зна ма ши не-
ри ја је по че ла да успо ра ва, усле ди ло је оно
што еко но ми сти зо ву „стаг фла ци јом” (це не
не ра сту ни ти па да ју, не ма ре це си је али ни
екс пан зи је), што ће по тра ја ти без ма ло две
де це ни је.

У по след њих шест ме се ци, от ка ко је на
че лу вла де по дру ги пут (пре то га је био
пре ми јер од сеп тем бра 2006. до сеп тем бра
2007) Шин зо Абе (58), ја пан ска еко но ми ја
је по но во у ве сти ма, с тим што је пу бли ци-
тет ово га пу та по зи ти ван. Абе ов ре форм-
ски про грам већ је кр штен као „абе но ми ја” 
и по чет ни ре зул та ти су охра бру ју ћи: раст у
пр вом квар та лу од 3,5 од сто, што је им пре-
сив но у по ре ђе њу са аме рич ких 1,8, а по го-
то во са европ ским ми ну сом од 0,6 од сто.

По чет ком ју на Абе је обе ло да нио но ви
по тез ко ји се пре све га ти че ја пан ских пен-
зи о не ра. На ци о нал ни пен зиј ски фонд – онај
глав ни ко ји обез бе ђу је јав не (др жав не) пен-
зи је, усме рио је на но ву стра те ги ју: да ви ше
ин ве сти ра та мо где је оче ки ва на до бит ве-
ћа, ма да ни је за га ран то ва на. Да, да кле, на
фи нан сиј ским бер за ма ви ше ри зи ку је.

Вла дин пен зиј ски ин ве сти ци о ни фонд,
ка ко му је зва ни чан на зив (GPIF), ина че је
нај ве ћи свет ски фонд за пен зи је јав ног сек-
то ра, са ка пи та лом од ско ро два би ли о на
(хи ља да ми ли јар ди) до ла ра. Он је до сад ин-
ве сти рао углав ном „на си гур но” – у вла ди не
об ве зни це, ко је су до но си ле ве о ма скром-
ну ка ма ту, са мо не што ви ше од је дан од сто,

али су за то би ле сто по стот но си гур не од
успо на и па до ва свет ских бер зи.

Абе је про це нио да GPIF тре ба да бу де
од ва жни ји: да у свом порт фо ли ју ула га ња у
др жав не об ве зни це сма њи са са да шњих 67
од сто на 60, а да на дру гој стра ни ин ве сти-
ци је у ак ци је до ма ћих ком па ни ја по ве ћа са
са да шњих 12 на 13 од сто, у стра не ак ци је са
9 на 12, а у стра не об ве зни це са 8 на 11 про-
це на та.

То је на сна гу сту пи ло већ пр вих да на ју-
на, са оче ки ва њи ма да овај при мер сле де и
ма њи јав ни пен зиј ски фон до ви. Овај по тез
на зван је Абе о вом „тре ћом стре лом”: пр ве
две су би ле ла ба вље ње мо не тар не по ли-
ти ке цен трал не бан ке (што у прак си зна чи
јеф ти ни је за ду жи ва ње, али и штам па ње
нов ца) и фи скал ни сти му лан си еко но ми ји
кроз др жав не ин ве сти ци је.

Циљ „пен зи о нер ске стре ле” је да фон до-
ви ви ше при хо ду ју и да глав ни фонд бу де
у при ли ци да по ве ћа пен зи је, што би за уз-

врат по ве ћа ло по тро шњу пен зи о не ра и би-
ло део па ке та укуп ног „до пин га” еко ном ској 
ма ши не ри ји. Али ово је исто вре ме но оце-
ње но и као по ли тич ки нај ри зич ни ји по тез. 
У пен зи о нер ском до бу (пре ко 65 го ди на) 
да нас је 21,5 од сто Ја па на ца (Ја пан има 128 
ми ли о на ста нов ни ка), што ову зе мљу чи ни 
„нај ста ри јом” на све ту. Овај број зна чи да су 
ја пан ски се ни о ри, ко је та мо зо ву и „сре бр-
ни ма”, ве о ма ути цај ни у укуп ном би рач ком 
те лу, па се још не зна ка ко ће ре а го ва ти на 
чи ње ни цу да би пен зи је те о рет ски мо гле да 
им бу ду ве ће, али прак тич но и ма ње, за ви-
сно од бер зан ских ћу ди.

Про се чан Ја па нац да нас има 44,8 го ди-
на, што је та ко ђе свет ски ре корд. Про се чан 
Аме ри ка нац има ста ти стич ких 37,2, а доб-
ни про сек у Ср би ји је 41,7 го ди на – сви ови 
по да ци су пре ма ак ту ел ном свет ском ал ма-
на ху ко ји он лајн одр жа ва ЦИА. У Ја па ну се 
ста ро сна пен зи ја, по сле ре фор ми ко је су 
по ступ но спро ве де не из ме ђу 2001. и ове 
го ди не, сти че на вр шет ком 65 го ди на жи во-

та (пре то га гра ни ца је би ла 60 го ди на). Да 
би се при ма ла у пу ном из но су, по треб но је 
и 40 го ди на рад ног ста жа, то јест упла та у 
пен зиј ски фонд ко је су 16 од сто од при ма-
ња. У јав ном сек то ру (др жав ним слу жба ма) 
пен зи ја се од ре ђу је пре ма по след њој при-
мље ној пла ти ко ја се уве ћа ва за од ре ђе ни 
ко е фи ци је нат.

Про се чан, по ста нов ни ку, при ход у Ја па ну
је 36.000 до ла ра го ди шње (38. су на свет ској 
ранг-ли сти), а да на шња мак си мал на др жав-
на пен зи ја са мо око 10.000 до ла ра. Тре ба, 
ме ђу тим, има ти у ви ду да је на ци о нал на пен-
зи ја из фон да чи ја је ин ве сти ци о на стра те ги-
ја упра во про ме ње на са мо јед на од три ком-
по нен те не чи јих укуп них пен зиј ских при ма-
ња. Дру ге две су пен зи ја по сло дав ца (за ви-
сно од рад ног уго во ра) и лич на уште ђе ви на. 
Ис тра жи ва ња по ка зу ју да је са мо сва ки пе ти 
Ја па нац да нас у пот пу но сти при пре мљен за 
пен зи ју. И та мо сви жа ле што ни су ште де ли 
ви ше – док су мо гли. М. Бе кин

ОПО РА ВАК НЕ КА ДА НАЈ ДИ НА МИЧ НИ ЈЕ ЕКО НО МИ ЈЕ СВЕ ТА

Тре ћа стре ла 
за ја пан ске 
пен зи о не ре

Пре ми јер Шин зо Абе
у свом па ке ту ре фор ми
на мет нуо и но ву стра те ги ју
за На ци о нал ни
пен зиј ски фонд



Ре ви јал ним на сту пом и све ча ном до де лом на гра да у ха ли
„Ча ир” у Ни шу за вр ше на је 18. европ ска смо тра фол кло ра ди ја-
спо ре, на ко јој су на сту пи ла 44 ан сам бла из 11 зе ма ља. Ви ше од
2.000 уче сни ка спа ја ло је срп ско по ре кло и љу бав пре ма фол-
кло ру иако ве ћи на њих је два или уоп ште не го во ри ма тер њи
је зик.

Смо тру је отво рио ни шки ан самбл „Оро”, а за тим су на-
сту пи ли њи хо ви вр шња ци из Не мач ке, Ита ли је, Аустри је,
Фран цу ске, Ру му ни је, Хр ват ске, Ре пу бли ке Срп ске, Швај-
цар ске, Швед ске, Сло ве ни је и Цр не Го ре. У ре ви јал ном
де лу пу бли ка је мо гла да ви ди и на сту пе На ци о нал ног ан-
сам бла „Ко ло” из Бе о гра да, На ци о нал ног ан сам бла „Ве нац” 
из Гра ча ни це, Фол клор ног ан сам бла „Оро” при Кул тур ном
сту дент ском цен тру Ни ша и на ступ Кул тур ног дру штва
„Бр до” из Кра ња, про шло го ди шњег по бед ни ка смо тре.

Под се ти мо, Европ ска смо тра фол кло ра ди ја спо ре одр жа-
ва се од 1996. го ди не и нај ве ћа је кул тур на ма ни фе ста ци ја
срп ске омла ди не ко ја жи ви ван ма ти це. Че твр ти пут одр жа-
на је у Ср би ји, а Ниш је за до ма ћи на кон ку ри сао још пре три
го ди не с на ме ром да и овај до га ђај упот пу ни обе ле жа ва ње
ве ли ког ју би ле ја Ми лан ског едик та. Љ. Г.
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хроника

Злат ни ци за нај бо ље
Нај бо љи ан сам бли су: КУД „Сте ван Мо кра њац” из Бе ча, СКУД „Вук 

Сте фа но вић Ка ра џић” из Рор ша ха у Швај цар ској, КУД „Ср би ја” из

Дорт мун да, СКУД „Вук Сте фа но вић Ка ра џић” из швај цар ског Се нен-

вир да, СНКСК „Сло га” из Штут гар та, АНИ „Про све та” из Ву ко ва ра,

СКПД „Све ти Са ва” из Кра ња и СКК „Но ва ге не ра ци ја” из не мач ког

Сом дор фа. По ред пла ке те, њи ма је до де љен и злат ник са ли ком ца-

ра Кон стан ти на, а још се дам ан сам ба ла до би ло је ди пло ме.

ЕВРОП СКА СМО ТРА ФОЛ КЛО РА ДИ ЈА СПО РЕ У НИ ШУ

Ко ло са две хиљаде младих игра ча

Се ло Це ро вац у оп шти ни
Сме де рев ска Па лан ка на-
да ле ко је по зна то по не го-

ва њу по зо ри шног ства ра ла штва
и драм ског ама те ри зма. Већ ви-
ше де це ни ја ко лек тив уче ни ка и
на став ни ка ОШ „Ми ли ја Ра кић” 
ве о ма успе шно одр жа ва фе сти-
вал Ма ла деч ја сце на. На фе сти-
ва лу уче ству ју драм ске сек ци је
град ских и се о ских основ них
шко ла па ла нач ке оп шти не, а
та ко је би ло и на не дав ном, 28.
по зо ри шном фе сти ва лу Ма ла
деч ја сце на – МА ДЕС.

За три да на, ко ли ко је фе сти-
вал тра јао, пра ти ло га је и ста ро
и мла до, а при ка за но је де вет
пред ста ва у так ми чар ском де лу.
Уче ни ци ОШ „Ол га Ми ло ше вић” 
из Сме де рев ске Па лан ке на сту пи-
ли су са две пред ста ве, од ко јих су
јед ну из ве ли на ен гле ском је зи ку.
И упра во те две пред ста ве – „Ис-
точ но од сун ца и за пад но од ме-
се ца” и „Why don’t they ca re abo ut
the Erath”, по оце ни жи ри ја, рав но-
прав но су по де ли ле пр ву на гра ду.
Та ко ће ОШ „Ол га Ми ло ше вић” са
пред ста вом „Ис точ но од сун ца и
за пад но од ме се ца” уче ство ва ти

ове го ди не на фе сти ва лу „По зо ри-
шта ри је” у Сме де рев ској Па лан ци. 
За пред ста ву „Ко не кад у осам”, до-
ма ћин ОШ „Ми ли ја Ра кић” осво ји-
ла је дру го ме сто, док је пред ста ви 
„Пред ска за ње”, драм ске сек ци је 

Основ не шко ле „Хе рој Рад ми ла 
Ши шко вић” из Сме де рев ске Па-
лан ке, при па ла тре ћа на гра да. 
На фе сти ва лу је до де ље но шест 
рав но прав них при зна ња за глу-

му, сце но гра фи ју, ко сти мо гра фи ју, 
ре жи ју, му зи ку и по хва ле за глу му.

Жи ри ово го ди шњег фе сти ва-
ла по хва лио је аутор ски и ори-
ги на лан при ступ тек сто ви ма, 
као и ви дљив по мак у глу мач кој 

ин тер пре та ци ји. Та ко ђе је ре-
че но да су на став ни ци ко ји го-
ди на ма пра те фе сти вал вид но 
на пре до ва ли у не го ва њу еле-
ме на та драм ског из ра за. Ме ђу-

тим, ни ове го ди не ни су ство-
ре ни усло ви да мла ди глум ци 
– уче сни ци фе сти ва ла мо гу да 
гле да ју сво је дру го ве из дру гих 
шко ла. Сто га су чла но ви жи ри ја 
пред ло жи ли да се на сле де ћем 

фе сти ва лу из на ђе мо гућ ност да 
се упот пу ни и овај сег мент, ко ји 
би МА ДЕС учи нио свет ко ви ном 
по зо ри шне игре. 

Сл. Ко стан ти но вић

ЧУ ВА РИ ПО ЗО РИ ШНОГ СТВА РА ЛА ШТВА У ЦЕ РОВ ЦУ

Не го ва ње драм ског ама те ри зма
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Све ча ном ака де ми јом у са-
ли КТЦ „Сте фан Не ма ња” у 
Ла по ву, Удру же ње пен зи-

о не ра оп шти не Ла по во обе ле-
жи ло је кра јем ма ја вре дан ју-
би леј, шест де це ни ја по сто ја ња 
и ра да. По здра вља ју ћи при сут-
не пен зи о не ре и број не го сте 
из пен зи о нер ских удру же ња су-
сед них оп шти на, Дра ган Ми кић, 
пред сед ник Удру же ња, го во рио 
је о ње го вој бо га тој исто ри ји.

– Удру же ње пен зи о не ра оп-
шти не Ла по во осно ва но је 6. ма-
ја 1953. на Ђур ђев дан, као дру-

штве на ху ма ни тар на ор га ни за-
ци ја са свој ством прав ног ли ца. 
Би ло је ко лек тив ни члан Са ве за 
син ди ка та, кон сти ту тив ни део 
Со ци ја ли стич ког са ве за, члан Са-
ве за пен зи о не ра Ср би је и ак тив-
ни са рад ник оста лих дру штве но 
ор га ни зо ва них су бје ка та. У оства-
ри ва њу ста ту тар них ци ље ва и за-
да та ка, Удру же ње пру жа по моћ 
угро же ним пен зи о не ри ма, ор га-
ни зу је из ле те и екс кур зи је, про-
сла ве и дру же ња, а шти ти и сво је 
члан ство пу тем ко лек тив ног оси-
гу ра ња – ис та као је Ми кић.

На све ча ној ака де ми ји пред-
ста вље на је мо но гра фи ја „Шест
де це ни ја по сто ја ња”, а по во дом
овог ју би ле ја за слу жним по је-
дин ци ма уру че не су пла ке те.

„За сва ку је по хва лу да се
ру ко вод ство удру же ња пен зи-
о не ра Ла по ва, на че лу са Дра-
га ном Ми ки ћем, од лу чи ло да
ово го ди шњи ју би леј обе ле жи
јед ним трај ним спо ме ни ком. А
ова пу бли ка ци ја је упра во то.
Чи ни се да је то би ла оба ве за
не са мо пре ма мно штву пен-
зи о не ра, оку пље ним у овом

удру же њу, већ и пре ма број ним
ге не ра ци ја ма ко је су угра ди ле
жи вот ни век у на пре дак Ла по ва,
али и ши ре дру штве не за јед ни-
це”, на пи сао је у пред го во ру ове
мо но гра фи је мр Ран ко Ми ло са-
вље вић из Кра гу јев ца.

На све ча но сти ла пов ског
Удру же ња оку пље ни ма се обра-
тио и Не бој ша Ми ле тић, пред-
сед ник оп шти не Ла по во, на гла-
сив ши да је Удру же ње пен зи-
о не ра из Ла по ва ор га ни за ци ја
вред на ди вље ња, ко ја ак тив но
уче ству је у свим дру штве ним
зби ва њи ма.

– Дра ги пен зи о не ри, же лим
вам да ду го жи ви те, да сте здра-
ви и да вам пен зи о нер ски да ни
бу ду ис пу ње ни сре ћом – по ру-
чио је Не бој ша Ми ле тић.

Ј. Ни ко лић

У дру гом по ве ли чи ни се лу на под руч ју За је-
ча ра – Ве ли ком Из во ру, на пред ном се лу ра та-
ра, по вр та ра и сто ча ра, кра јем ма ја одр жа на је 

пе та смо тра на род ног ства ра ла штва „По те кла 
во да сту де на”. На овој ма ни фе ста ци ји уче ство-
ва ло је ви ше од три ста ама те ра из осам кул-

тур но-умет нич ких дру шта ва са под руч ја гра да
За је ча ра. Као го сти на сту пи ли су чла но ви КУД
„Ни ко ла Те сла” из Бе о гра да и чла но ви ду вач-
ког ор ке стра „Злат не тру бе” из Кња жев ца. 

При ред бу је отво рио Не над Бо ров ча нин,
др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству омла ди-
не и спор та Ср би је, а про грам је из ве ден на
пла тоу ис пред адап ти ра ног до ма кул ту ре,
на кон де фи леа уче сни ка кроз се ло.

На по зор ни ци су се сме њи ва ли пе ва чи и
игра чи срп ских и вла шких ме ло ди ја и ига-
ра. Нај пре су на сту пи ли чла но ви КУД „Зо ран
Га јић” из Рго ти не са град ским игра ма. Нај за-
па же ни ји су би ли нај мла ђи чла но ви деч је
фол клор не гру пе КУД „Вре ло” из Ни ко ли че-
ва и мла ди ин стру мен та ли ста фру лаш Бо-
рис Јан ко вић из Луб ни це, као и нај ста ри ји
уче сни ци, ви о ли ни ста Дра гу тин Бог да но-
вић (78) из Гам зи град ске ба ње и фру лаш
Сто јан Ни ко лић из Ве ли ког Из во ра. Го сту ју-
ћи КУД из Бе о гра да „Ни ко ла Те сла” пред ста-
вио се спле том на род них ига ра.

Мир ко Слав ко вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОП ШТИ НЕ ЛА ПО ВО ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО ШЕСТ ДЕ ЦЕ НИ ЈА ПО СТО ЈА ЊА

Ју би леј вре дан па жње

Пр ва пен зи ја у Ср би ји ис пла ће на је 1833. 

го ди не Или ји Мар ко ви ћу, а ре ше ње о пр вом 

срп ском пен зи о не ру, на 100 та ли ра, пот пи-

сао је 10. ок то бра 1833. кнез Ми лош...

По себ но ин те ре со ва ње иза зи ва пр ви пен зи-

о нер у оп шти ни Ла по во – Ми ло сав Сто ја-

но вић, по зна ти ји као Ми ло сав Ла по вац,

пен зи о ни сан дав не 1837. го ди не са ме сеч-

ном пен зи јом од 157,50 та ли ра. При мио је

укуп но 84 пен зи је, тј. 13.230 та ли ра. Пре ма 

са чу ва ним по да ци ма, Ла по во је та да има ло

250 ку ћа, 267 по ре ских гла ва, 300 за вој ску

спо соб них и 1.466 ста нов ни ка...

Ова ва рош има ви ше ре кор де ра по при-

мље ним пен зи ја ма: по кој на Ми ле ва Ри стић

за сто го ди на жи во та и 62 го ди не ужи ва ња 

по ро дич не пен зи је при ми ла је 737 пен зи ја и 

та ко по ста ла ап со лут ни ре кор дер у Ср би ји. 

Ра ди ша Ба јић, не ка да шњи пред сед ник овог

удру же ња, са 543 при мље не пен зи је, са да-

шњи је ре кор дер у оп шти ни Ла по во, ка же

Јо ви ца Ни ко лић, аутор мо но гра фи је.

СМО ТРА НА РОД НОГ СТВА РА ЛА ШТВА У ВЕ ЛИ КОМ ИЗ ВО РУ 

По те кла во да сту де на

Пр ви срп ски пен зи о нер

Чла но ви 

КУД „Зо ран Га јић” из Рго ти не



15. јун 2013. ГЛАС ОСИГУРАНИКА22

пензионерски кутак

БЕ ЧЕЈ 

Скуп шти на пен зи о не ра
У Оп штин ском удру же њу пен зи о не ра Бе чеј одр жа на је тре-

ћа, ре дов на го ди шња Скуп шти на пен зи о не ра. Ску пу је, по ред 
чла но ва, при су ство вао и пред сед ник Са ве за пен зи о не ра Вој-
во ди не, Ми лан Не на дић, као и пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра „НИС Наф та гас 2”, Мир ко Ко ва че вић, и бли ски са рад ник 
пред сед ник Са ве за ин ва ли да ра да Бе чеј, Ми лу тин Лу да јић. 

За тим је обе ле жен Дан пен зи о не ра – Ђур ђев дан, уз бла го-
слов и мо ли тву све ште ни ка, као и ре за ње ко ла ча у при су ству 
пред сед ни ка ОУП На де Ми ло ва нов (ку ме) и но ве ку ме, На де 
Жив ков Ан дри чин. Н. М.

Из лет у Срем
Удру же ње пен зи о ни са них рад ни ка ЈКП „Бе о град ски во до-

вод и ка на ли за ци ја”, за јед но са удру же њи ма пен зи о не ра Бо-
ле ча и Вин че, по се ти ло је ме мо ри јал ни ком плекс „Срем ски
фронт” у Ши ду. За тим су пен зи о не ри об и шли ма на стир Све ти
ар хан ге ли Ми ха и ло и Га ври ло у се лу Би ки ћа До, по знат у на-
ро ду као При ви на гла ва. Из лет је за вр шен по се том спе ци јал-
ном ре зер ва ту при ро де „За са ви ца”.

Тре ба на по ме ну ти да ови из ле ти и по се те не би мо гли да се
оства ре да ни је све срд не по мо ћи ма тич не ор га ни за ци је ЈКП
„БВК”, пр вен стве но Слу жбе за одр жа ва ње по слов них обје ка та
и оп штих по сло ва, на че лу са Ти хо ми ром На сти ћем, ко ји су увек
из ла зи ли у су срет мол ба ма Удру же ња пен зи о не ра. М. К.

Пут исто ри је
Удру же ње пен зи о не ра бе о град ског на се ља Бе ле во де ве о ма

је ак тив но на по љу дру же ња и ме ђу соб ног упо зна ва ња. По себ но
се мо ра ис та ћи ак тив ност у ор га ни за ци ји из ле та ши ром Ср би је.

Из лет под на зи вом „Пут исто ри је”, ор га ни зо ван 26. ма ја, имао
је за циљ да се оби ђу исто риј ске зна ме ни то сти на ше зе мље. Пут
је во дио од Ми о ни це и спо ме ни ка вој во ди Ми ши ћу, пре ко Рав не
го ре и Та ко ва до Рај ца. Пу то ва ње је про те кло у нај бо љем ре ду и
на за до вољ ство пут ни ка, а до го во ре но је да сле де ће од ре ди ште
бу де Ниш са сво јим исто риј ским зна ме ни то сти ма. М. Р.

РУ МА

Обе ле же на сла ва 
У Ге рон то ло шком цен тру „Срем” у Ру ми обе ле же на је сла ва

Св. Ва си ли је Остро шки, ко јој су, по ред ко ри сни ка, при су ство-
ва ли број ни са рад ни ци и пред став ни ци ло кал не са мо у пра ве
и све штен ства.

Слав ски ко лач је се чен ис пред ка пе ли це у дво ри шту Уста-
но ве у при су ству до ма ћи на, пред сед ни ка оп шти не Ру ма Го-
ра на Ву ко ви ћа, и ку мо ва сла ве, а по том су у про сто ри ја ма ГЦ
„Срем” про грам при ре ди ли ко ри сни ци. 

У рум ској уста но ви жи ви око 280 ко ри сни ка, а по ква ли те ту
сме шта ја и услу га ме ђу нај бо љи ма је у Ср би ји. Д. Р.

ЗА ЈЕ ЧАР

Уз врат на по се та 
бу гар ских пен зи о не ра

У За је ча ру се не дав но го сто ва ли чла но ви клу ба пен зи о не-
ра и ин ва ли да „На сла да” из бу гар ског гра ди ћа Гра ма да, округ
Ви дин. Би ла је то уз врат на по се та бу гар ских пен зи о не ра чла-
но ви ма КУД „Пен зи о нер” из За је ча ра.

Пен зи о не ри, чла но ви КУД „По бу да” из Гра ма де из ве ли су
јед но и по ча сов ни кул тур но-умет нич ки про грам у но во о-

тво ре ном До му кул ту ре Ко тлу је вац, а нај за па же ни ја је би ла
фол клор на сек ци ја. Дру же ње За је ча ра ца и пен зи о не ра из
Гра ма де на ста вље но је у клу бу пен зи о не ра „Два бра та” у За је-
ча ру. Бу гар ске пен зи о не ре пред во дио је кмет гра да Гра ма де,
Ни ко лај Љу бе нов, ко ји је по здра вио све при сут не, а уз врат ну
по здрав ну реч ис пред гра да За је ча ра имао је Љу би ша Ко ста-
ди но вић, на чел ник Оде ље ња за дру штве не де лат но сти и при-
вре ду Град ске упра ве За је чар. М. С.
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ЉУ БО ВИ ЈА

Љу бо виј ски пче ла ри 
по се ти ли Шу ма ди ју

Пче ла ри из оп шти не Љу бо ви ја, ме ђу ко ји ма је би ло и два де-
сет пен зи о не ра, по се ти ли су пче ла ре у се лу Опа ри ћу код Кра гу-
јев ца. Ту су се дру жи ли са пче ла ри ма из Шу ма ди је и од слу ша ли
ве о ма по уч но пре да ва ње струч ња ка из обла сти пче лар ства.

По се ти ли су и ма на стир Пре ра до вац, за тим су има ли ве о ма
ле по дру же ње у Ме две ђи код Тр сте ни ка, ко је је ор га ни зо вао

Ми ћо Про тић и Љу бо ви је. Пче ла ри су се дру жи ли и са по зна-
тим глум ци ма из се ри је „Се ло го ри а ба ба се че шља”, Мо ми-
ром Бра ди ћем, Ми ло шем Ба ји ћем и Ми ро љу бом Тро ши ћем
Ђо дом. М. М.

СВР ЉИГ

Жена риболовац
Ри бо ло вач ка при ча Сев ди-

је Ив ко вић, пен зи о нер ке из 
Свр љи га, тра је три де це ни је. 
Ри ба у би строј во ди Ти мо ка, 
Ду на ва, Гр ли шког, За вој ског, 
Бо ван ског је зе ра, од ма ра ње-
ну ду шу, а она ужи ва док за ба-
цу је штап.

– Го ди на ма сам по сма тра-
ла су пру га док пе ца што ме 

је на ве ло да и ја оку шам сре ћу. Тре ба на у чи ти пу но за ко на и 
пра ви ла ко ји ва же у ри бар ству. Уче ство ва ла сам на мно гим 
так ми че њи ма и имам осво је на три пр ва ме ста, ме да ље и ди-
пло ме. Ма ли број же на се ба ви ри бо ло вом. Ја сам ус пе ла и 
во лим да се дру жим и до кле год мо гу оста ћу са ри бар ским 
шта пом и ка пом – при ча Сев ди ја.

Нај ве ћи улов има ла је пре 15 го ди на на Ба ра ма, 15 кг ри бе 
за цео дан. Се ћа се и да су она и су пруг на Бо ва ну за сат вре-
ме на уло ви ли осам  ки ло гра ма ри бе. По ред пе ца ња, Сев ди ја 
до бро спре ма и ри бље спе ци ја ли те те и уче ству је на так ми че-
њи ма. С. Ђ.
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Десет слика 
за свр љишки храм

По во дом обе ле жа ва ња 1.700 го ди на Ми лан ског едик та и 
110 го ди на Дер вен ског кр ста, у пор ти цр кве Све ти цар Кон-
стан тин и ца ри ца Је ле на у Свр љи гу од 27. ма ја до 3. ју на одр-
жа на су пре да ва ња о ца ру Кон стан ти ну кроз исто ри ју, ви зи ји 
Дер вен ског кр ста у на у ци и ре ли ги ји. Го во ри ли су про фе со ри, 
ђа ко ни, је ре ји... Свр љи шки па рох Стра хи ња Ера ко вић под се-
тио је на те ме ље хри шћан ства и уло гу Свр љи га у ње му:

– У пор ти цр кве цар Кон стан тин и ца ри ца Је ле на по сто ји 
Дер вен ски крст ко ји је био пр во кр сно обе леж је у та да шњој 
ва ро ши Дер вен. На зах тев мно гих вер ни ка, у Свр љи гу је 
1928. го ди не из гра ђе на ова цр ква као кр сно зна ме ње ца ра 
Кон стан ти на – на гла сио је Ера ко вић.

По во дом ових ју би ле ја одр жа на је сли кар ска ра ди о ни ца и 
де сет сли ка са ли ком ца ра Кон стан ти на и ца ри це Је ле не по кло-
ње но је свр љи шком хра му. У при су ству ве ли ког бро ја вер ни ка 
и гра ђа на, се че њем слав ског ко ла ча, ли тур ги јом и бо го слу же-
њем, 3. ју на хра мо ви Све ти цар Кон стан тин и ца ри ца Је ле на у 
Свр љи гу и се лу Ма ној ли ца про сла ви ли су сво ју сла ву. С. Ђ. 

СЕФ КЕ РИН

Славље са пријатељима
Не за ви сни син ди кат пен зи о не ра јав них слу жби Ср би је и ове

го ди не је обе ле жио сво ју кр сну сла ву лет њег Св. Ни ко лу. Слав ски
ко лач је освештан у сеф ке рин ској цр кви, а за тим је про сла ва на-
ста вље на у ре сто ра ну „Ро ман са”.

По ред пред став ни ка оп шти не Опо во, пред сед ни ка Ми ло ра да
Сол да то ви ћа и Слав ка Ман че ва, за хва љу ју ћи чи јој до број во љи
и раз у ме ва њу, ка ко ка жу у овом син ди ка ту, успе ва ју да оп ста ну и

уна пре де сво је удру же ње, пен зи о не ри јав них слу жби и овог пу та
су уго сти ли број не при ја те ље из Аран ђе лов ца, Зре ња ни на, Сур-
чи на, Ку че ва, Ба нат ског Кар лов ца. Про сла ви у Сеф ке ри ну при су-
ство ва ли су и пред сед ник Не за ви сног син ди ка та јав них слу жби
Ср би је, Ран ко Хр њез, и пред сед ник Не за ви сног син ди ка та пен зи-
о не ра јав них слу жби Ср би је, Је лен ко Кра јо ван. М. О. С.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен Ва-

шим пи сми ма. Пи ши те нам шта 
Вам се у на шем и Ва шем ли сту 
до па да, а шта би мо гло да бу де 
бо ље, шта би сте во ле ли да про-
чи та те или да са оп шти те дру-
гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности 
10, 11070 Бео г рад, или 
електронском пош том, на 
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

По сло ва ње гра не оси гу ра ња 
за слу чај бо ле сти

Оп шта при вред на кри за има ла је у по слов ној го ди ни 1935. ја ког ути ца ја на фи нан-
сиј ско по сло ва ње на шег рад нич ког оси гу ра ња, а на ро чи то на нов ча но по сло ва ње гра-
не оси гу ра ња за слу чај бо ле сти. По ра стом члан ства ни су се при ли ке ни по бољ ша ле. Из
за кључ них ра чу на ви ди мо да је про пис бол но пот пор ног при но са у го ди ни 1935. из но сио
261.212.187,99 ди на ра или 562,91 ди на р по оси гу ра ном чла ну. То зна чи да је ве ћи од про-
шло го ди шњег са мо за 1.270.820,20 ди на ра, крај све га то га што је број оси гу ра них чла но-
ва по рас тао у го ди ни 1935. у про се ку за 20.728, док су ско ро све пот по ре знат но над ма-
ши ле ис пла ће не пот по ре у про шлој по слов ној го ди ни.

(Из ве штај о по сло ва њу и за кључ ним ра чу ни ма Сре ди шњег уре да за оси гу ра ње

рад ни ка за 1935, За греб, 1936)

Фи нан сиј ски из ве штај 
РФ ПИО за 2012.

На сед ни ци ко ја је одр жа на 27. ма ја 2013. го ди не чла но ви Управ ног од-
бо ра Ре пу блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње усво ји ли су
Из ве штај о фи нан сиј ском по сло ва њу у про шлој го ди ни.

Укуп ни при хо ди и при ма ња из но си ли су ла не 562,3 ми ли јар де ди на ра, од-
но сно 99,73 од сто пла ни ра ног, док су укуп ни рас хо ди и из да ци из но си ли
562,2 ми ли јар де ди на ра, што је оства ре ње од 99,72 од сто у од но су на план.

 Бу џет ски су фи цит из но сио је 772 ми ли о на ди на ра. Пре ма струк ту ри
оства ре них при хо да, од до при но са за ПИО у ка су Фон да ПИО се сли ло
287,3 ми ли јар де ди на ра, из бу џе та је тран сфе ри са но 271,2 ми ли јар де, а
оста ли при хо ди и при ма ња из но си ли су 3,8 ми ли јар ди ди на ра.

Ј. О.

Ових да на се у ме ди ји ма го во ри и пи ше о по-
тре би пред у зи ма ња хит них и нео п ход них ре-
стрик тив них ме ра у срп ској еко ном ској и фи-
скал ној по ли ти ци. Те ку ћа фи нан сиј ска и еко ном-
ска си ту а ци ја у зе мљи је ве о ма сло же на и те шка. 
У то ме је, на раз го во ри ма Јо ва на Кр ко ба би ћа, 
ми ни стра ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли-
ти ке, и ње го вих са рад ни ка са де ле га ци јом ММФ, 
по стиг ну та са гла сност, па ће се раз го во ри на ста-
ви ти на ни воу екс перт ских ти мо ва.

По вод да пи шем „Гла су оси гу ра ни ка” је нео-
прав да на хај ка ко ју ди жу по је дин ци и опо зи ци о не 
стран ке да је глав ни узрок „ис пла ћи ва ње пен зи ја”, 
а је ди ни из лаз из кри зе „да се сма ње и за мр зну пен-
зи је”. За то је за сва ку по хва лу чврст став ми ни стра 
Јо ва на Кр ко ба би ћа да се из лаз из кри зе не сме и 
не мо же тра жи ти у „сек то ру за со ци јал ну по ли ти-
ку”, јер су пен зи о не ри нај у гро же ни ји гра ђа ни.

Бу ду ћи да се до ста го во ри о из ме на ма у За ко ну 
о ра ду ко је тре ба да бу ду усво је не до кра ја го ди-
не, из но сим ми шље ње да ду го роч но по сма тра-
но про ду жа ва ње ста ро сне гра ни це за од ла зак у 
пен зи ју мо же би ти кон тра про дук тив но. На и ме, 
иона ко ма ла мо гућ ност за по шља ва ња у при вре-

ди мла дих рад ни ка ко ји сти жу по сле за вр ше них
шко ла и фа кул те та би ће у том слу ча ју све де на на
нај ма њу мо гу ћу ме ру. Мо ра се има ти у ви ду да
рад ни ци ста ри пре ко 65 го ди на не мо гу да ва ти
ве ли ки ефе кат на по слу, а мла ди ће од ла зи ти на
рад у ино стран ство, па ће мо та ко пра ви ти дво-
стру ку ште ту. Ово по го то ву јер мла ди не ће мо ћи
да сти чу нео п ход но рад но ис ку ство и прак су, ко-
ју ће им при ват ни по сло дав ци си гур но тра жи ти.

Мо жда иде ја о осни ва њу тзв. со ци јал них пред у-
зе ћа мо же би ти јед на у ни зу ме ра ко је ће до при не-
ти да се про ши ри мо гућ ност за по шља ва ња. Мно ги
ће ре ћи да је то ми нор на шан са, али упра во ис ко-
ри шћа ва ње ма лих шан си отво ри ће про стор за
круп ни је ко ра ке ко ји во де ка из ла зу из кри зе.

Ми слим да би ово мо гла би ти те ма о ко јој би
тре ба ло да се из ја сне и ва ши чи та о ци, јер ве ру-
јем да ће и они да ти низ до брих пред ло га и по ну-
ди ти сво је иде је ко је ће, на дам се, ићи у при лог и
пен зи о не ри ма, али и мла ди ма, а по го то ву они ма
ко ји у ре кон стру и са њу оста ју без по сла.

За хва љу јем на усту пље ном про сто ру.
Ра до мир Пе тро вић,

Аран ђе ло вац

За што су пен зи о не ри трн у оку
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Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

?
С. Па вло вић, Ве ли ка Пла на: Би ла сам трај ни ин ва лид ра-

да, тј. ра ди ла сам скра ће но рад но вре ме (че ти ри са та). 

Обра ти ла сам се за ин ва лид ску пен зи ју али су ми ре кли да 

ћу до ћи на ред тек за го ди ну да на, а у ме ђу вре ме ну сам оста ла 

без по сла па сам мо ра ла оти ћи у ста ро сну. Имам ви сок крв ни 

при ти сак, ди ја бе тес тип 2, хи ја тус хер ни ју, ди вер ти ку ло зу (два 

пу та сам има ла кр ва ре ње из цре ва), у ме ђу вре ме ну сам до би-

ла и гихт. Оте жа но се кре ћем и по не кад имам за но ше ња, вид 

ми ни је нај бо љи. Ро ђе на сам 1. 10. 1941. го ди не. Ин те ре су је ме 

да ли имам пра во на ту ђу по моћ и не гу.

?
Љи ља на З., Тр сте ник: Ко ри сник сам по ро дич не пен зи је иза по-

кој ног оца, као и са ве зне, бо рач ке ин ва лид ни не (по што је он

по ги нуо на ра ти шту 1991. год.). Ре до ван сам сту дент (имам 22

го ди не) и на ме ра вам да то оста нем до за вр шет ка сту ди ја, али пла-

ни рам ско ро вен ча ње, па ме ин те ре су је да ли уда јом гу бим пра во

на пен зи ју и ин ва лид ни ну без об зи ра што сам сту дент, или не?

Од го вор: Сту па ње у брач ну
за јед ни цу де те та ко је ко ри сти
по ро дич ну пен зи ју ни је пре-
пре ка да то де те, ако се на ла зи
на шко ло ва њу, и да ље на ста ви
ко ри шће ње по ро дич не пен зи-
је све до за вр шет ка шко ло ва-
ња, а нај ка сни је до 26. го ди не
жи во та. Је ди на си ту а ци ја у ко јој
за ко но да вац огра ни ча ва пра во
на по ро дич ну пен зи ју за слу чај
скла па ња но ве брач не за јед-

ни це је сте ка да то пра во има
брач ни друг про фе си о нал ног
вој ног ли ца ко је је по ги ну ло за
вре ме деј ста ва, па је при зна-
то пра во на по ро дич ну пен зи ју
без об зи ра на го ди не жи во та
ко је про пи су је За кон о ПИО. У 
свим дру гим си ту а ци ја ма ко ри-
шће ње по ро дич не пен зи је ни је
усло вље но за бра ном скла па ња
бра ка или скла па ња но ве брач-
не за јед ни це.

На кна ду за ту ђу по моћ и не гу

Од го вор: Пра во на нов ча ну 
на кна ду за по моћ и не гу дру гог 
ли ца има ју оси гу ра ни ци или ко-
ри сни ци пен зи је ко ји ма је због 
при ро де и те жи не ста ња утвр ђе-
на по тре ба за по мо ћи и не гом за 
оба вља ње основ них жи вот них 
по тре ба. То су углав ном не по-
крет на ли ца ко ја ни уз упо тре бу 
од го ва ра ју ћих по ма га ла не мо гу 
да се кре ћу ни у окви ру стам бе-
ног про сто ра, као и ли ца ко ја 
не мо гу са мо стал но да оба вља-

ју основ не жи вот не рад ње као
што су хра ње ње, обла че ње или
одр жа ва ње хи ги је не. То та ко ђе
мо гу би ти и сле па ли ца. Основ-
ни па ра ме три за до би ја ње ове
на кна де су увек са мо ме ди цин-
ског ка рак те ра, а ни ка ко на то
не ути че ма те ри јал на си ту а ци ја
оси гу ра ни ка, од но сно ко ри-
сни ка пен зи је. Ако сма тра те, на
осно ву прет ход но из не тих од-
ред би, да ис пу ња ва те за кон ске
услов, под не си те зах тев.

По вра ћај ви ше пла ће них до при но са

?
М. Ча вић, Ло зни ца: Имам пи та ње о по вра ћа ју ви ше пла-

ће ног до при но са за 2012. го ди ну. Ин те ре су је ме где и ка ко 

мо гу да са знам из нос сво јих упла ће них до при но са и да ли 

оства ру јем пра во на по вра ћај?

Од го вор: Да би сте са зна ли да 
ли има те услов за по вра ћај ви-
ше пла ће них до при но са, мо ра-
ли би сте да зна те уку пан из нос 
за ра де, осно ви ца и уго во ре них 
на кна да на ко је је пла ћен до при-
нос за Вас у 2012. го ди ни. То ће-
те са зна ти про ве ром по да та ка 
ре ги стро ва них у ба зи ма тич не 
еви ден ци је оси гу ра ни ка. У сва-
ком слу ча ју, док сви ис пла ти о ци 
не пре да ју при ја ве о из вр ше ној 
упла ти до при но са, Фонд ПИО 

не ће из да ва ти уве ре ње о осно-
ви ци на ко ју је пла ћен до при нос
за 2012. го ди ну, а Ви сте нај бо ље
упо зна ти са тим ко је све био у
оба ве зи да пла ти до при но се за
Вас. Ка да Фонд из да уве ре ње,
мо же те са њим под не ти зах тев
По ре ској слу жби за по вра ћај ви-
ше пла ће них до при но са. Мак си-
мал на осно ви ца за 2012. го ди ну
је 3.445.800 дин., а до при но си
пла ће ни на осно ви цу пре ко овог
из но са се вра ћа ју.

Брак ни је пре пре ка

Не ма за кон ске мо гућ но сти 

за до куп ста жа

?
Д. Мар ко вић, Ша бац: Да ли мо гу уна пред да упла тим рад-

ни стаж до на вр ше них 40 го ди на рад ног ста жа? Имам 58 

го ди на жи во та и 36 го ди на и 2 ме се ца рад ног ста жа. Још 

сам у рад ном од но су, а у ве о ма сам ло шем здрав стве ном ста-

њу. До 2005. го ди не из ла зио сам три пу та на ин ва лид ску ко ми-

си ју и увек од би јан та ко да не вре ди по но во по ку ша ва ти.

?
Г. Мар ја но вић, Ари ље: Го ди не 2003. ишла сам на ко ми си ју и

до би ла при вре ме ну на кна ду, што је ка сни је пре шло у ин ва-

лид ску пен зи ју у из но су од 50 од сто. Има ла сам не пу них 11

го ди на рад ног ста жа и тре нут но при мам 5.396 ди на ра ме сеч но.

Ин ва лид ност имам од ро ђе ња, а од из ла ска на ко ми си ју па до

са да здрав стве но ста ње ми је по гор ша но. Имам 47 го ди на и не-

спо соб на сам за рад јер се те шко кре ћем. Да ли имам пра во да

по но во под не сем зах тев за пу ну ин ва лид ску пен зи ју?

Од го вор: Не по сто ји за кон-
ска мо гућ ност за јед но крат ну 
упла ту до при но са, та ко зва ног 
до ку па ста жа ра ди оства ри-
ва ња пра ва на пен зи ју, а ни из 
би ло ког дру гог раз ло га. За ко-
ном о ПИО омо гу ће на је са мо 
сук це сив на упла та до при но са 
ме сец за ме се цом, на иза бра ну 

осно ви цу оси гу ра ња за ли ца 
ко ја се на ла зе ван оси гу ра ња, 
а ни су оства ри ла не ко од пра ва 
из ПИО. То зна чи да не мо же те 
упла ти ти стаж до 40 го ди на и 
оти ћи у ста ро сну пен зи ју. Ме ђу-
тим, ако се Ви ствар но осе ћа те 
то ли ко здрав стве но ло ше да не 
мо же те да ра ди те, са вет је ипак 

По но ви ти зах тев за оце ну 

рад не спо соб но сти

да по но во под не се те зах тев за
ин ва лид ску пен зи ју, са свом
ме ди цин ском до ку мен та ци јом
ко ја ре ал но од ра жа ва Ва ше
здрав стве но ста ње. Уоста лом,

од 2005. г. про те кло је до ста
вре ме на и ре ал но је да је мо жда
до шло и до по гор ша ња Ва шег
здрав стве ног ста ња, те оба ве-
зно под не си те нов зах тев.

Од го вор: На рав но да има те
пра во да по но во под не се те зах-
тев за оце ну рад не спо соб но сти.
При пре ми те но ву ме ди цин ску
до ку мен та ци ју по осно ву по гор-
ша ња Ва шег здрав стве ног ста ња.
Ста жа има те до вољ но за при-
зна ва ње пра ва на ин ва лид ску
пен зи ју под усло вом, на рав но,
да ор ган ве шта че ња про це ни да
код Вас са да по сто ји пот пун гу-
би так рад не спо соб но сти. Пра во
на ин ва лид ску пен зи ју мо же те

оства ри ти са мо док не на вр ши-
те го ди не жи во та по треб не за
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну
пен зи ју. Ов де на по ми ње мо да
не ма те до вољ но ста жа за оства-
ри ва ње пра ва и на ста ро сну
пен зи ју, за шта је по треб но ми-
ни мум 15 го ди на ста жа оси гу ра-
ња. То зна чи да ће те, уко ли ко у
ме ђу вре ме ну не оства ри те пра-
во на ин ва лид ску пен зи ју, до жи-
вот но оста ти ко ри сник на кна де
ко ју са да ко ри сти те.
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УПУЋИВАТИ

ДАЛЕКО

ОЗНАКА 

ЗА ТОНУ

СИМБОЛ ЗА

ЛУТЕЦИЈУМ

РИТЕ, 

ДРОЊЦИ

АВЕНИЈА 

(СКР.)

ФИЛМ ЏОРЏА 

КАМЕРОНА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ДЕО 

КУПАТИЛА

ОМОТАЧ

ДРВЕТА

ОЗНАКА 

ИТАЛИЈЕ

АГАРЈАНИ

ПЛАНИНСКИ 

ВРХ НА

КАМНИШКИМ

АЛПИМА

ОПУС (СКР.)

МРЉА, 

СРАМОТА

КРУЖНА

ТЕСТЕНИНА

ТАКМИЧЕЊЕ 

ЈЕДРИЛИЦА

МАЂАРСКО

МУШКО ИМЕ

ПРВО СЛОВО

ОБАР (МН.)

БАЊА 

У БЕЛГИЈИ

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

СТАРЕ 

СТВАРИ

ОПЕРАТИВНИ

ЦЕНТАР

ПОНОВО,

СПОЧЕТКА

СИМБОЛ

НАТРИЈУМА

ОЗНАКА

ЗА НЕПЕР

СЛУЖБЕНИК 

НА ЦАРИНАР-

НИЦИ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: престиж, растиње, ентитет, огар, в, бур ека, рн, 
пне, т, нокса, киклоп, нозрина, арбитар, обрвица, радак, т, учила, у, жица, гр, 
ана, кра, ва, ера, а, ирема, његомир, еполета

СКАНДИНАВКА

Па ра на па ру
Осо би на здра вог дру штва је да се ба ви и сво јим 

глу по сти ма.

Где има па ме ти и глу по сти су ви дљи ви је.
Па ра на па ру иде и на ку пи се. Сто па ра – ди нар.

Ве ћи на пен зи о не ра су скром ни и че сти ти љу ди и то је, 
углав ном, све што су ство ри ли.

Ме ђу фолк пе ва чи ма је све ви ше фол пе ва ча а све 

ма ње пра ве пе сме.

На род се опет пи та! До кле ова ко?
Да ни ма те ма ти ка ни је са вр ше на по ка зу ју и два не-

ма те ма тич ка тро у гла – брач ни и бер муд ски тро у гао.

Сло бо дан Ду чић

(Х)умор не ми сли
Баш је чуд на на ша кли ма! По сле ле та – зи ма, а по сле 

зи ме – ле то.
Ко ка же да не по шту је мо тра ди ци ју?! На ши во зо ви 

већ сто го ди на не ме ња ју бр зи ну.

Сва ки па рај ли ја да нас штам па књи гу, а не кад су то мо-
гли са мо пи сци.

Кри зу нај лак ше под но си си ро ти ња. Има ис ку ство 

од ма лих но гу.

И да ље ће мо на пре до ва ти као до сад. Си лом инер ци-
је.

Не ки ма го ди на про ле ти као му ња, а не ки ма тра је 

од ци че зи ме до ку ко вог ле та.

Ми ли о не ри су то ли ко оп те ре ће ни по слом да го ди на-
ма не сти жу да пла те по рез.

Ја се хра ним ра зно вр сно. Не ког да на ку пим хлеб, 

не ког мле ко, не ког кром пир или лук...

Сви се жа ле да не ма ју до вољ но за по тро шач ку кор пу. 
Као да мо ра ју да је на пу не! Ви то мир Те о фи ло вић
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Ле ко ви те ми сли (о ра ду)
Мо гу да жи вим од свог ра да. Ло ше.

Док ра дим ћу тим. Кад при мам пла ту – ур лам!
Окре нуо сам се ра ду. За чу до, та мо ни сам ни ко га ви део.

Мла ди тра же сво је рад но ме сто под сун цем. Ста ри је ко ле ге под
хла до ви ном.

На рад је сти зао ра но, али је по сло ве за по чи њао ка сно.

Ако сам на по слу зад ња ру па на сви ра ли, бар ме не при ти скај те!
Спо со бан је рад ник. Одр жао се кроз све по ли тич ке си сте-

ме.

При зна је мо гре шке на по слу, али не при зна је мо да смо их ми
на пра ви ли.

На рад ном ме сту ни је га зио сво је прин ци пе. Са мо их је пре-

ска као.

Кад год га ба це с по ло жа ја, он се до че ка на ту ђа ле ђа.
Ду шан Стар че вић

До ско ци
Ба вим се пи са њем афо ри за ма. И не ма ми по мо ћи.

Мо ји пре ци су има ли ви ши стан дард. Жи ве ли су на др ве ту.
Не прав да је по бе ди ла. Има ла је бо ље адво ка те.

Ми смо озбиљ на зе мља. Да пук неш од сме ха.
Пред џе ла том је сва ки осу ђе ник уна пред обез гла вљен.

Шта вре ди што је бог уз нас, кад смо ми ате и сте?!
Не ки на ши бо га та ши бо ље жи ве у за тво ру не го ја на сло-

бо ди.

Ср би се не пла ше сма ка све та. До жи ве ли су га ви ше пу та.
Ми смо не бе ски на род, али ни ка ко да по стиг не мо ком про-

мис са бо го ви ма.

Сва ко је кре а тор сво је суд би не. Са мо ми ан га жу је мо стран це.
Ме ђу да ва о ци ма нај ма ње је вла сни ка пла ве кр ви.

Ра де Ђер го вић

Да ли сте зна ли ...

– да се по пла ва на Жу-

тој ре ци (Ки на) из 1931. 

го ди не сма тра нај смр-

– да је од де сет при род них ка та стро фа са нај ве ћим бро јем 

– да су се 2002, као по сле ди ца нео бич но ве ли ких ки ша, ши-

то но сни јом при род ном 

људ ских жр та ва чак шест по го ди ло Ки ну?

ром све та до го ди ле ка та стро фал не по пла ве и дру ге не по го-

ка та стро фом ко ја се 

 ног до че ти ри ми ли о на, а из ме ђу ју ла и но вем бра 1931. ви ше 

 од 88.000 ква драт них ки ло ме та ра је би ло пот пу но, а 21.000 

де ли мич но по пла вље но. Ре ку Ху анг хо или Жу ту ре ку че сто 

на зи ва ју и „Ки не ска ту га” упра во због до га ђа ја из 1931.

де, а да је 2003. го ди не то плот ни та лас у Евро пи од нео 33.000 

ика да до го ди ла у све ту? 

жи во та и на нео ште ту од 13 ми ли јар ди евра?

Про це не о бро ју по ги ну лих у овој по пла ви ва ри ра ју од јед-

– да је по плав ни 
та лас ко ји је ових 
да на по го дио сред-
њу Евро пу пре ва зи-

– да је јед на од нај ве-

– да се нај ве ћа по-

ћих ика да за бе ле же них 

пла ва у Ср би ји до го-

 еле мен тар них не по го да 

ди ла 1965. го ди не ка-

сру ши ла Бан кјао бра-

да се из лио Ду нав, а 
под во дом је би ло око 
150.000 хек та ра зе-

мље, 16.000 ку ћа и 214 ки ло ме та ра пу та? Ве ли ке по пла ве до-
жи ве ли смо и 2006 – по пла вље но је 225.000 хек та ра об ра ди-
вог зе мљи шта, а ште та је про це ње на на 35,7 ми ли о на евра.

 шао ка та стро фал не 
по пла ве из 2002. го-

ди не? У Бу дим пе шти је раст во до ста ја Ду на ва био ве ћи од ре-
корд них 849 цен ти ме та ра, а у не мач ком гра ду Па сау до сти гао 
јје исто риј ских 12,55 ме та ра.

 ну у Ки ни 1975. го ди не, 
што је иза зва ло стра-
да ње ви ше од 231.000 

 љу ди? Бра на Бан кјао је 
би ла на пра вље на да мо же да из др жи по пла ве ко је се ја вља ју 
јед ном у хи ља ду го ди на, са па да ви на ма до 306 мм на дан, али јед ном у хи ља ду го ди на, са па да ви на ма до 306 мм на дан, али 
је 6. и 7. ав гу ста 1975. у том де лу Ки не за 24 ча са па ло ки ше је 6. и 7. ав гу ста 1975. у том де лу Ки не за 24 ча са па ло ки ше 
ко ли ко у про се ку пад не за го ди ну да на. У та ла су ду гом пре ко 
10 ки ло ме та ра го то во је збри са но под руч је у ду жи ни од 55 и 
ши ри ни од 15 ки ло ме та ра.
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